



Ante el nuevo Ayuntamiento

Han cesado los concejales «automáticos» que constituyeron el Ayuntamiento desde primero de octubre en que, como vocales asociados, sustituyeron a los antiguos electivos.

Los de ahora son «designados» y por tanto en su nombramiento entra la ponderación que de su valía haya tenido el Poder público, reconociéndoles capacidad, independencia y ciudadanía para desempeñar el cargo y además los propios nombrados, al aceptar, han tenido conciencia de la responsabilidad que contraían y afrontan serenamente el porvenir de trabajo y la mirada de expectación bajo la que van a obrar.

El Ayuntamiento que cesa en Salamanca, como en la mayoría de las localidades, no ha podido hacer más que poner su buena voluntad, su celosa asistencia al Poder público, un poco cohibidos por la seguridad de ser transitorios y aún más porque una mañana repentinamente se encontraron automáticamente, hechos concejales sin preparación, sin aficiones y sin quererlo.

Han cumplido bien y han sido lealmente el puente de paso al nuevo régimen que se inaugura. No podía pedirles más.

A los de ahora ya es otra cosa. La aceptación no es sólo un deber de ciudadanía, sino una confianza en sí mismos y un decidido propósito de reajustar lo que estaba desarticulado y de ordenar lo que estaba en indisciplina y de depurarla de berberisco y enredado de la administración municipal.

Aun sin mandato de la ley, creemos para bien de la ciudad, y para satisfacción de entrantes y salientes el hacer un inventario de la situación del Ayuntamiento. Este sería el punto de partida, la recopilación de síntomas y la base del diagnóstico para proceder después al plan curativo. No para contraponer ni acusar a los salientes, sino a los otros, a los del viejo régimen, a las pandillas que turnaban y mangoneaban antes del primero de octubre.

Una Memoria detenida y clara, concisa y sincera del estado del Ayuntamiento, equivaldría a un pliego de cargos y un gráfico de la situación administrativa de la ciudad.

Por ejemplo, el Ayuntamiento de Valladolid, acordó en su última sesión, en virtud de un expediente revisionista del cuerpo de bomberos, disolverlo y reorganizarlo, por no ajustarse a las condiciones reglamentarias.

¿Cuántos acuerdos están sin sujetar? ¿Qué expedientes sin concluir? ¿Qué uso han hecho alcaldes, concejales y comisiones de los prodigados votos de confianza? ¿Cuánto cuestan y cómo están organizados los servicios? ¿Cuál es el estado de la

Hacienda municipal? ¿A cuánto asciende la deuda reconocida, cuánto se paga por intereses, qué cantidades pesan sobre ejercicios futuros, a virtud de compromisos adquiridos?

Todo ello con números, con fechas, con estadísticas, con acuerdos, con nombres para que la opinión pública formule su juicio y el día de mañana, perdida la memoria de los de ayer, no se tengan por males actuales los engendrados y arrastrados por pertinaces compañías de arificio, de derroche, de engaño a la gente, de desatinos subterráneos.

Los nuevos concejales están en la mejor situación. Por ciudadanía y por propio impulso se sientan en los escaños. Ni anteriores, ni coetáneos compromisos políticos electoreros ni de tertulia les cercan, ni ocrispas ni vallas encontrarán en el Poder que les designa y lo habrá hecho dejándoles una libertad de movimientos y una seguridad de respeto, como no los había en el antiguo régimen de presión política y gubernamental a la orden del día.

Repetimos que el Ayuntamiento de Salamanca es uno de los más difíciles, por lo embrollado y subordinado todo al magno problema del saneamiento y aguas que absorbe la Hacienda municipal, sólo para restañar las tremendas heridas de enormes errores y que además retiene gran parte de nuevas y pesadas cargas para completar lo mala y caramente hecho hasta aquí.

Los filtros, la tubería de impulsión, los grandes colectores, la desviación, la ampliación de la red de agua y alcantarillado las expropiaciones complementarias suman muchos centenares de miles de pesetas para un erario anémico, que además agota y asfixia al contribuyente con unas cargas formidables.

Añadamos las obligaciones emitidas de alcantarillado, las de incautación de aguas, las de luz, el contingente; pongamos además el renglón de expropiaciones caprichosas y desordenadas, encabezadas por la Gran Vía y los «moscardones» de los créditos chicos, que todo ello supone unos cinco millones de pesetas, laberínticos y desordenados.

Y sin dotar, o muy rudimentariamente organizados, servicios tan importantes como incendios, limpieza, pavimentado, recaudación, en una maraña de cifras, atribuciones y deficiencias.

El hacer con claridad esta disección, arrojando luz en esta manigua administrativa; el trazarse un plan de ordenación y una política sensata y libre de banderías y caprichos de arbitrista, el llevar todo eso a un presupuesto verdad, que fuera la firme base de una consolidación del crédito administrativo y financiero del Ayunta-

miento, ya sería de por sí una obra formidable y meritísima.

Harán ahora en estos tres meses un presupuesto que forzosamente—nos alegraríamos de lo contrario—tendrá por fallilla y andador el actual; pero esta obra será la piedra de toque y el punto de partida para la más definitiva, sólida y seria, que tendrán para el próximo, ya que este Ayuntamiento será de larga duración, por lo menos de tres años, hasta que con el nuevo censo, se convoque a unas elecciones renovadoras.

En esta obra de depuración y sinceridad, LA VOZ DE CASTILLA les prestará su máxima lealtad.

El señor Martín Veloz, en Salamanca

Requerido por apremiantes ineludibles obligaciones de sus asuntos particulares, ayer llegó a Salamanca nuestro querido gerente don Diego Martín Veloz.

Durante el día se dedicó a la resolución de las cuestiones que motivaban su viaje, disponiéndose a regresar hoy a primera hora a Madrid.

Aunque del viaje no tenía nadie noticias en Salamanca, apenas se supo que había llegado el señor Martín Veloz, su casa fué visitada por numerosísimos amigos.

El señor Martín Veloz, sujeto a una constante molestia por el aparato que le ha sido fijado para corregir la situación del maxilar fracturado, se encuentra, no obstante, en satisfactorio estado de salud.

Las oposiciones al Magisterio

Circulan rumores en torno a las oposiciones al Magisterio que nos abstenemos de recoger por su gravedad. Sin embargo, sabemos que el digno gobernador civil trata de comprobar esas versiones y estamos seguros de que extremará el celo para ello, con lo que indudablemente se esclarecerá la verdad, pues las autoridades disponen de medios para conocerla.

Y en este caso todos han de parecer insuficientes, pues no en balde se realizan en las alturas del Poder todos los esfuerzos imaginables para moralizar la vida del país.

Comprendemos que por la índole delicada del asunto, es muy difícil, si son ciertas las versiones, que las confirmen los interesados. Pero confiamos en el gobernador civil para el conocimiento de la verdad, ya que es indispensable que autorizada se desmintan esos rumores o que se apliquen los castigos correspondientes si se comprueban.

Nuevo Ayuntamiento de Salamanca

A las seis de la tarde el gobernador nos facilitó la lista de los concejales que formarán el Ayuntamiento de esta ciudad.

Inmediatamente de recibir la lista la fijamos en nuestra cartelera, ya que había gran ansiedad por conocerla.

Durante toda la tarde se hicieron grandes comentarios por ser muy conocidas en la ciudad las personas que han aceptado el cargo de concejales.

A las diez de la mañana de hoy, el gobernador constituirá el Ayuntamiento.

De dicho acto daremos amplios detalles.

He aquí la relación de los señores que hoy constituirán el Ayuntamiento con expresión de su profesión:

Don Prudencio Requejo Alonso, catedrático.

Don Timoteo Gómez Sánchez, teniente coronel de la reserva.

Don José Lunar Portause, procurador.

Don Eusebio Díaz Muñoz, médico.

Don José Alvarez Lozano, profesor de la Normal.

Don Antonio Alonso Pérez de las Mozas, propietario.

Don Emilio Figuerola Flores, abogado.

Don Pedro García Vegas, maestro nacional.

Don Enrique Martín Berrocal, comerciante.

Don Luis González Martín, propietario.

Don Arturo Núñez García, catedrático.

Don Florencio Sánchez Hernández, corredor de Comercio.

Don Juan García Gómez, propietario.

Don Diego Hernández Enriquez, comerciante.

Don Manuel Méndez Cabezas, propietario.

Don José Guervós Avila, abogado.

Don José Manuel Llorente de Miguel, comerciante.

Don Francisco Martín Hernández, comerciante.

Don Manuel Cárdenas Redondo, comerciante.

Don Rafael de Castro, presidente de la Federación obrera.

Don Manuel Martínez Mora, cantero.

Don Cayetano García Rodríguez, carpintero.

Don Joaquín Ramírez de Arellano, maestro de obras.

Don Francisco Torres Iglesias, industrial.

Don Luis Valls, comerciante.

Don Fermín García Martín, albañil.

Don Juan Mata López, chofer.

Los exámenes de ingreso en la Escuela Normal de maestros

Los alumnos que aspiren a verificar el examen de ingreso en esta Escuela, deberán solicitarlo del señor director de la misma, durante el próximo mes de abril, debiendo acompañar a la solicitud los documentos siguientes:

1.º Cédula personal del corriente ejercicio.

2.º Certificación de nacimiento por el Registro civil, legalizada en forma si el aspirante no fuere natural de esta provincia.

3.º Certificación de buena conducta, expedida por el alcalde del pueblo donde resida.

4.º Certificación médica de haber sido vacunados y revacunados los que estén comprendidos en la edad de quince a veinte años, no padecer enfermedad contagiosa ni defecto físico. Todos estos documentos, se extenderán en el papel correspondiente.

Por derechos de examen de ingreso abonarán 250 pesetas en papel de pagos al Estado, y para ser admitidos a examen, es necesario que tengan catorce años cumplidos; debiendo consignar en la solicitud respectiva si han de seguir los estudios en esta Escuela como también y a continuación de su firma y rúbrica, el con-

sentimiento o autorización para seguir la carrera del padre, madre o tutor.

Enseñanza no oficial

Los alumnos no oficiales, que deseen examinarse en el próximo mes de junio, lo solicitarán del señor director de esta Escuela, en todo el mes de abril próximo venidero, acompañando a la instancia los documentos siguientes:

1.º Cédula personal del corriente ejercicio.

2.º Certificación de nacimiento del Registro civil, si el interesado sufre por vez primera examen en esta Escuela.

3.º Certificación de buena conducta, si aquélla no obrase unida al expediente del interesado. Las instancias en el papel correspondiente, serán extendidas y firmadas por aquéllos, expresando el nombre y apellidos, naturaleza, edad, así como también las asignaturas de que soliciten examen, presentando dos vecinos de esta capital que identifiquen la persona y firma del interesado.

La justificación de estudios hechos en otros establecimientos y que no consten en esta Escuela se harán por medio de certificaciones oficiales, que los interesados lo solicitarán de los jefes de aquéllos, con la anticipación necesaria. Estos alumnos abonarán por derechos de matrícula de cada un curso 25 pesetas y por derechos de examen 5, todo en papel de pagos al Estado.

PUBLICIDAD ESPECIAL
DE
La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.
Alterno..... 12 > > >
Diario..... 20 > > >

Gran taller de coches y reparaciones
Carroserías de automóviles
Hijo de V. Bomati
Zamora, 57. Salamanca. d

Academia del Carmen
Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Institutos.
Director, **HERNANDEZ CONTRERAS**
:: Doctor Riesco, número 52 :: d

Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acu- Perfumería BOYERO,
da a la Gran Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirijir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca. d

Coches de alquiler
Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Pr or, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52 d

Sebastián Rodríguez Sendino
ISLA DE LA RUA, 2
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos
Precios sin competencia d

Gran Bar «Armuñés»
Félix Carbajosa Rico
DOCTOR RIESCO, 31 y 33. d

Gran tienda de Fumistería
DE PERRETTA
Pidan presupuestos para calefacciones y cocinas, con termosifón, los mejores y más baratos.
Plaza de San Juan de Sahagún, núm. 2. d

::: GARAGE INTERNACIONAL :::
AGUSTIN ALONSO
Representación exclusiva para la provincia de los automóviles **STUDEBAKER**
Exposición y venta: PASEO DE CANALEJAS, número 1. — Teléfono, número 341. d

AUTOMOVILES. — NEUMATICOS FISK. — GASOLINAS.—GRASAS.
LOZANO
Paseo de Canalejas, 18 a

CALZADOS DE METRIO
Ex dependiente de "La Revoltosa"
PRECIOS SIN COMPETENCIA
No confundirse: RUA, 1. a

GARAGE INTERNACIONAL
de Agustín ALONSO
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
PASEO DE CANALEJAS, número 1 a
Teléfono, 341

EL CLAVEL
Comestibles finos, especialidad en garbanzos de Castilla de SIMON DIEZ. Plaza del Corri- llo, número 32. a

Salvador Cuesta García
ABOGADO
Doctrinos, 4 y 6 a

AVISO AL PUBLICO
El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, ha trasladado sus coches al antiguo y acreditado garage de Bomati, calle de Zamora, 57, donde encontrará el público un espléndido servicio para viaje y paseos a precios económicos. Se dan lecciones de conducción interior. Se admiten autos y camiones para encerrar en este garage. Servicio permanente.

Hotel VICTORIA
Gran restaurant de **MANUEL PIERNA** a
Amplias habitaciones, cuarto de baño, coches a todos los trenes.—Se sirven bodas, banquetes y encargos.—Teléfono, 390.
RUA, 4. — SALAMANCA

EMILIANO
FOTOGRAFO
Prior, 3 d

"LA VINICOLA CASTELLANA"
Vinos, alcoholes, aguardientes y licores
Almacén: Chamberí (Tejares).
Despacho y escritorio: a
Plaza de San Julián, 9

TOS - FERINA
Se cura en 24 horas con **Clydyna BULLÓN**
San Pablo, 39.—FARMACIA Salamanca a

Gran Bar Ideal Royalty
Gran confort. Terraza conlujosoescenario. Varietés todos los días.
Florida, número 8, s

SUBDIRECCION "La Catalana"
SEGUROS
Zamora, número 48.

Sastrería Manzano
Confección esmerada y económica.
Calle del Consuelo, número 24 s

GABINETE ORTOPEDICO de José A. Franco
Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Córsets ortopédicos.—Fajas ventrales.
Isla de la Rúa, 1, principal s

PARADOR del RINCOM DE LUIS GONZALEZ
Habitaciones amplias y ventiladas. Se admiten pupilos a precios económicos.
Plaza del Angel, núm 34 s

..: INFORMACION LOCAL :..

El día de ayer

¡Ya salió la lista! Nuestro gobernador civil ha confeccionado el nuevo Ayuntamiento y nos ha dicho ayer tarde:

—Ahí la tienen ustedes.
Con él nos pasa lo que con los niños recién nacidos. Los padres reciben la enhorabuena, como es justo, pero nadie puede decir lo que será la criatura.

Nuestra enhorabuena al gobernador por su buen deseo y nuestras esperanzas para la nueva Corporación, a la que deseamos éxitos que buena parte hacen.

Y no sería justo dejar sin mercedos encomios algunas actuaciones del Municipio que hoy cesa, en el que mostraron su buena voluntad algunos de sus miembros.

Esta noticia de los nuevos ediles absorbió los comentarios. Además, apenas si hubo otra cosa.

Cesó en parte el furioso temporal de lluvias. Y no fueron pocos los que se asomaron a ver el Tormes que trae «las naves hinchadas».

Lo que es menester que no pase de ahí.

Sucesos

¿A quién se le ha perdido? Al Juzgado de Instrucción se ha remitido un atestado por sustracción de una cabezada en las cuerdas de la posada La Basilisa.

Reunión de carteras.—Al mismo Juzgado se ha remitido atestado por sustracción de varias carteras de bolsillo de seño-

ra, en el comercio de Siro Gay.

Escándalo.—Francisco Chueca Sallent, de oficio camarero, ha sido denunciado al gobernador por escándalo, desobediencia y blasfemia.

¡Ya aparecieron! — Antonio Muñoz Martínez y Cándido Curto, han sido puestos a disposición del juez de instrucción como presuntos autores del hurto de tres bolsillos de señora en el comercio de Siro Gay.

Unión patriótica española :::::

Ayer se recibieron en el Gobierno civil las siguientes adhesiones de los pueblos que se citan: Sorihuela, Gallegos de Solmirón, Sepulcro-Hilario, Barbadillo, Ejem y Buenavista.

Notas militares

Ha tomado posesión del mando de la región, el excelentísimo señor don Balbino Gil Doiz y Castellar, nuevo capitán general, cesando en el desempeño del cargo el general de la cuarta división don Juan Dantán Salazar y Zapata, quien se hace cargo del Gobierno militar y mando de la división.

—Hoy, a las diez, tendrá lugar en la iglesia del Carmen, una misa funeral por el eterno descanso del que fué suboficial del regimiento de La Victoria don Evencio Vidal Cacho, que perdió la vida en el accidente ferroviario últimamente ocurrido en Avila.

Del monumento a Galán - - - -

En la mañana de ayer visitaron al alcalde señor Villoria varios miembros de la Junta del monumento a Gabriel y Galán, solicitando de él la entrega de 2.000 pesetas, cantidad consignada por el Ayuntamiento para el monumento a Galán.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas. Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

El mejor vino de mesa MARTINEZ LACUESTA

SE ARRIENDAN dos viviendas con agua potable, en la carretera de Zamora, por cima de la Plaza de Toros. Informará su dueño don Juan José Prieto, en dicho sitio. 4-1

DR. INFANTE
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta: de NUEVE a DOCE
Doctor Riesco, 58 duplicado.

Dr. Domínguez.
Especialista de la garganta nariz y oídos.
Doctor Riesco

O CASION
Negocio de gran porvenir y rendimiento, se cede en propiedad por 200.000 pesetas. Informará: calle de Zamora, núm. 51, segundo, don Timoteo Gutiérrez.

DR. ESTELLA
CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.—ORTOPEDIA :: CONSULTA: DE DIEZ A UNA
ECHEGARAY, I. (Entresuelo.)
No hay rioja comparable al **MARTINEZ LACUESTA**

Cooperativa de funcionarios :::

Hoy se recibirá y pondrá a la venta, a los precios por kilos que se indican, las siguientes clases de pescado:

Merluza, 3'30 pesetas; pescadilla, 2'20; panchos, 2'10; bacalao, 2'70; abadejo, 2'60; gallos, 2; percebes, 2; así como escabeches de bonito, 5'20; de chicharro, 2, y de besugos, 4.
Patatas, 0'25 el kilo.

—Desde el próximo mes de abril, los socios que efectúan sus compras a crédito, podrán recoger en la oficina de tesorería unos bonos que tendrán valor metálico y con los que podrán efectuar sus compras como los que lo realizan al contado y con lo que evitarán molestias.

Sección administrativa de primera enseñanza

Al jefe de la sección de Cáceres se comunica que ha pasado revista, en esta oficina, doña Matilde Hernández Gutiérrez, viuda de don Adolfo Hernández Peral, que fué maestro de Moraleja en aquella provincia.

—A la maestra de Nava Morales se le devuelve certificación facultativa para que la mande, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Para hoy

Miércoles, 26 de marzo.—San Félix y Braulio, obispos, y Santa Eugenia, virgen.

El día dura doce horas y veinticuatro minutos.

Cultos:
Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.
Padres Carmelitas.—A las seis y media de la tarde, rosario y Vía Crucis.
Esclavas.—A las ocho y media misa.
Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las

de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1344.—Toma de Algeciras por Alfonso XI de Castilla.

Predicción astrológica.—Dotados de facultades que los elevarán muy alto.

Plato del día:
Macedonia con arroz.—En una cazuela con aceite se rehoga una docena de espárragos, media de cebolletas, una zanahoria regular un ramito de perejil, un manojo de espinacas y media lechuga, todo bien picado y sazonado. Cuando vaya dicho contenido a tomar color se le agregará veinte gramos de puré de tomate, dos cortadillos de vino blanco y otros tres de agua.

A los quince minutos de cocción se le incorpora el arroz necesario y que admita, porque el plato ha de quedar sin caldo, pero no seco, y entonces se coloca la cazuela en el horno hasta que el arroz esté en su punto.

Una copla:
A tu puerta estamos cuatro y cinco con el que toca, y seis con el que quisiera besar tus manos y boca.

Un refrán:
La ausencia agranda el daño.
SALON ASADERIA—Se arrienda para bailes de bodas, santos y reuniones. Informarán en dicha calle de Asadería, número 9. Se compran pianos manubrios usados.

Los médicos titulares de España

Modificaciones importantes al reglamento
 :: :: dictado por el Directorio :: ::

Por entenderlo de sumo interés, a continuación publicamos las oportunas modificaciones que la Comisión permanente de la Junta de gobierno del Cuerpo de Médicos titulares de España ha puesto al reglamento dictado por el Directorio militar con motivo del nuevo funcionamiento del mencionado Cuerpo facultativo:

Excelentísimo señor:
 La Comisión permanente de la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de Médicos titulares de España, o Inspectores Municipales de Sanidad, a V. E. respetuosamente exponen:

Que no siendo admisible hoy, en tiempos en los cuales la Sociedad va derechamente a nacionalizar industrias importantes como la ferroviaria, minas, etc., en tiempos en los que los empleados y obreros garantizan o tratan de garantizar su situación profesional y económica, se ponga por pretexto la autonomía municipal para dislocar totalmente lo ya establecido por la ley con la aquiescencia del Supremo. Por estas elementales consideraciones entendemos que la Instrucción de Sanidad, derivada de la ley, y complemento de ésta, el reglamento del Cuerpo de Titulares en funcionamiento desde 1904 en toda su integridad, de forma semejante a lo ocurrido en el informe de los Médicos españoles en la Isla de Cuba, creemos que con aplicación rigurosa y estricta de los preceptos derivados en la Instrucción y Reglamento del Cuerpo bastarán muy ligeras modificaciones en éstos, para hacer que la Sanidad en España sea una realidad y efectividad positiva. Por ello nos permitimos indicar las modificaciones

que a nuestro juicio pueden introducirse en una y otro en el Reglamento que el Directorio ha mandado se dicte para que muy en breve rija.

Tampoco es admisible que garantizándose en una ley la estabilidad y funcionamiento de funcionarios de una acción tan exclusivamente local como los Secretarios y Contadores Municipales, no se haga otro tanto con los que desempeñan funciones no solo locales, la asistencia de los enfermos pobres de cada pueblo, sino las de índole de tanta transcendencia social como la Sanidad pública de España.

Razón de más para que nosotros creamos que en nada afecta a la actual legislación sanitaria, la nueva ley de Administración local.

Serán precisas las modificaciones indicadas en la Instrucción y Reglamento, porque como decía una eminente personalidad española, los Médicos titulares han de ser necesariamente « todos Inspectores municipales de Sanidad ». En las poblaciones populosas visitan las casas más pobres, donde las epidemias germinan, en las poblaciones pequeñas visitan a todos, ricos y pobres. De consiguiente, estos han de saber perfectamente el estado sanitario de sus distritos ya que todos los días recorren todas sus calles y todas sus casas muy frecuentemente. Bastará que la Dirección de Sanidad de un esquema a cada uno de sus obligaciones y les exija el exacto cumplimiento de ellas. El Médico titular o Inspector municipal de Sanidad, en este caso dependiente del Estado, estará sujeto a las correcciones disciplinarias de este como lo está a las

del municipio. Tiene el doble carácter de servidor del Estado y del municipio, y el primero puede señalar las condiciones que exige a sus servidores como el segundo podrá hacerlo también dentro de las normas señaladas por el Estado.

El caso es perfectamente práctico; si se establece la oposición para el ingreso en el Cuerpo de Inspectores municipales o Médicos titulares, el Tribunal señalará el número que cada opositor ha de tener en el escalafón y la categoría, por tanto, con que ha de ingresar en el cuerpo. No se daría el caso de que el hijo de un magnate de una localidad, recién licenciado e inepto, pudiera optar a una plaza de primera categoría y el Ayuntamiento tendría la libertad de elegir entre los que reúnan las condiciones señaladas en el Reglamento. La clasificación de los distritos médicos esta ya hecha. Aparece en las Gacetas de 1905. Muchos Ayuntamientos hicieron las consiguientes reclamaciones y en las de 1909 se publicaron las rectificaciones. Garantizada ya por sentencias del Supremo, es evidente que disfrutan de un estado jurídico eficaz. El escalafón de titulares o Inspectores municipales de Sanidad, lo tiene hecho también esta Junta, pero aun no está aprobado por el Gobierno, porque los Ayuntamientos pueden elegir entre todos los solicitantes que pertenecen al Cuerpo.

Debe limitarse a que elijan entre los solicitantes a la vacante de igual categoría o de categoría superior, y tan solo en el caso de que no hubiera ninguno de esas condiciones podrán designar a otros de categoría inferior. Creemos que en nada se merman sus atribuciones.

Comprenderá V. E. que otro punto importante para los titulares, como para todo funcionario del Estado o Municipio, es la garantía en el cobro de sus haberes y, no solo por ser una necesidad social, sino porque de otro modo se vería envuelto en las conveniencias de los dueños de los municipios en contra casi siempre de la Sanidad pública. Y esto es tanto más necesario cuanto que en la última Asamblea se pidió al señor Martínez Anido, que decretara la constitución de Tribunales de Honor que higienizara los miembros del Cuerpo enfermos y amputara los corrompidos. Es decir, que no perseguimos la conveniencia personal, las cosas pequeñas tan frecuentes en este país.

La creación del Montepío del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad con carácter obligatorio, debe ser igualmente implantado; y partiendo de la idea de que los titulares queremos vivir de nuestra propia savia, según frase de un hombre público, procede establecer los descuentos adecuados como el Instituto Nacional de Previsión, estime necesario según las tablas reguladoras que han de regir para su funcionamiento.

Procede, a nuestro juicio, que las cantidades que se nos asignan como Inspectores municipales de Sanidad, se aumenten en lo que se estime prudencial para relevar a los Ayuntamientos de la obligación que nueva ley les

impone e ingrese en el Montepío de Titulares, a fin de que los descuentos de estos sean lo menores posibles. También puede determinarse que de estas cantidades o de las que produzcan el descuento de los titulares, se segreguen las cuotas que tiene señaladas a cada individuo del Cuerpo para su sostenimiento y función informativa de esta Junta, con lo cual se simplificaba la marcha de las oficinas y en nada se gravaba al Estado.

Como esta Junta ha vivido siempre y desea seguir viviendo en un ambiente de publicidad necesario, desea y ruega a V. E. que sea su presidente nato don Francisco Murillo, Director de Sanidad, y así la mayor autoridad sanitaria del Estado, podrá investigar en todo momento la marcha administrativa e informativa de la Junta.

En resumen; no sólo por acoplar el actual Reglamento de Médicos titulares o Inspectores municipales de Sanidad, a la nueva ley municipal; sino porque deseamos que tenga la suficiente claridad, para especificar claramente los derechos y deberes de los titulares y se eviten las incidencias desagradables entre médicos y Ayuntamientos, que envenenan el ambiente rural y hacen perder la serenidad administrativa para el cometido que a los Inspectores municipales se les señala, nos permitimos indicar concretamente las modificaciones que pueden hacerse en algunos artículos de la Instrucción de Sanidad y Reglamento del cuerpo.

El 51 de la Instrucción debe ser modificado, diciendo que cada titular será Inspector municipal de su distrito. Entiéndase que los distritos sanitarios son diferentes a los municipales.

El artículo 52 debe ser igualmente modificado. Los subdelegados serán los investigadores de las conductas de los Inspectores de la misma manera que el Inspector provincial ha de serlo de la de todos los titulares de la provincia y de los subdelegados.

El art. 53 debe modificarse en el sentido de que el Inspector municipal más antiguo de la localidad, será el secretario de la Junta municipal correspondiente.

El art. 57 le consideramos innecesario.

El art. 3.º del Reglamento del

Cuerpo, debe ser igualmente modificado « coplándole a la nueva constitución de la Junta.

El art. 23 también debe modificarse estableciendo que a los partidos médicos vacantes podrán aspirar todos los médicos titulares de igual categoría o categoría superior a la vacante.

El art. 24. ha de establecer la forma de ingreso en el Cuerpo de titulares o Inspectores de Sanidad.

Los arts. 25, 26, y 27 les consideramos innecesarios.

El art. 39 establece que las vacantes se harán públicas en la «Gaceta» y en los «Boletines Oficiales». Y consideramos innecesaria la publicación de la vacante en la primera; apenas llegaría a conocimiento de médicos interesados en la misma.

El artículo 40 debe modificarse también para que el nombramiento lo hagan los nuevos Ayuntamientos con arreglo a su constitución, es decir, no con la Junta de Asociados como hoy se establece.

El 43 debe también modificarse haciendo desaparecer el apartado tercero y quinto. El sexto ha de estar en relación con la nueva ley de administración local.

Los artículos 54, 55, 56, 57 y 58 deben desaparecer.

El 59 también debe modificarse ligeramente, aún cuando no sea una gran necesidad. Batará decir que los titulares todos estarán obligados a pagar la cuota señalada por la Junta.

Sería conveniente que el reglamento que haya de hacerse se señalasen las mismas o parecidas disposiciones a las del 91 que hoy rigen, es decir, respecto a la clasificación de pobres por los Ayuntamientos, números de familias pobres que puede visitar cada titular, y licencias, etc., etc.

SOCIO

Con conocimiento administrativo y un capital no inferior a 100.000 pesetas, se necesita para explotación de industria ya montada y positiva. Informará: Eduardo García, calle del Prior.

SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS
 Doctor Riesco. 12.

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios.—NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero,	desde	35	a	100	pesetas
Id. id. id. mocito,		30		70	
Id. de pana para caballero		30		75	
Id. id. mocito		25		50	
Id. azules para hombre		12		20	
Pantalones pana para hombre		9		20	
" " " chico		4		8	
Guardapolvos para hombre		7		20	
Americanas dril		5		25	
Camisas de caballero		4		15	

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de dril, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paraguitería.

BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.-Salamanca

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO y CORUÑA para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.

Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.



De CORUÑA, el 14 de Abril..... { OROPESA

De VIGO, el 15 de Abril..... {

Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el OROPESA, pesetas 442,80

En camarote cerrado, pesetas 462,80

LÍNEA DE CUBA, PANAMA, PACÍFICO

(Via Canal de Panamá).

De CORUÑA, el 24 de Marzo..... { ORITA

De VIGO, el 25 de Marzo..... {

De CORUÑA, el 28 de Abril..... { OROYA

De VIGO, el 29 de Abril..... {

PRECIOS PARA LA HABANA

En primera clase, pesetas 1.600

En segunda, > > 965 y 865

En tercera, > > 424

Incluidos todos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía: SOBRINOS DE JOSE PÁSTOR.—VIGO-CORUÑA

VIAJANDO POR LA PROVINCIA

Villar de Ciervo

En la ladera de un altozano, desde donde se divisan cuatro pueblecitos más, álzase éste, formando un trapezoide con Castillejo de dos Casas, Barquilla y Villar de la Yegua, ocupando su término cuatro leguas de perímetro.

«Villar», dicen, antiguos historiadores, en su origen, significa lugar «corto y abierto», y «ciervo», por el gran número que de esos cuadrúpedos había por aquellos tiempos en tales lugares, sin duda alguna bosques espesos y cerrados.

Distra de la capital de la provincia veinte leguas y tiene como agregado a Camporredondo. Y son muy nombrados sus dos barrios de Portugalete y el de la Cumbre.

La carretera que va desde Aldea del Obispo a este lindo pueblecito es ventajosamente abrupta y depara al viajero gratas sorpresas a su vista ensimismada al contemplar tanta belleza como la Naturaleza, pródiga, ha puesto sobre este terreno en hendiduras y vertientes que recuerdan en muchos momentos el camino del español y solemne Puerto de Pajares.

Es un escenario, pues, que se hace inolvidable para el viajero de este confin de Castilla.

Sin apenas historia, o de haber existido, perdida para los archivos provinciales, es Villar de Ciervo un lugar característico, con personalidad y fisonomía propia que recibe con toda dignidad y agasajo al forastero, haciéndole agradable y grata su estancia entre estas gentes sencillas y hospitalarias.

Sus seiscientas casas, convenientemente diseminadas e higiénicas, forman una nota plena de alegría y esperanza en el alma del caminante que adviene a tales saludables y amplios parajes.

Un automóvil de línea, que sale de Ciudad Rodrigo a las cuatro de la tarde, nos lleva a

Villar de Ciervo en poco más de dos horas, enlazando con la carretera de Fuentes de Oñoro, que es la única. Porque desde Espeja de Barquilla va otra que, de continuarse cinco kilómetros más, entraría en Villar de Ciervo y pondría de este modo en comunicación comercial diversos e importantísimos sectores de toda la región castellana.

Otra carretera, que corre desde Villar de la Yegua a Ciudad Rodrigo, por tres kilómetros escasamente no cruza o enlaza en Villar de Ciervo, y cuya terminación supondría y reportaría enormes y extensas ventajas a los intereses del vecindario todo en general.

Y sobre estos imperativos temas de tanta actualidad, insistiremos cuantas veces lo juzgemos necesario para que el Directorio militar esté apercibido de lo que transformaría la vida comercial e industrial de Villar de Ciervo la realización y terminación de tales carreteras que serían vías abiertas a la expansión industrial.

Y justo es reconocer que en tal sentido ponen su actividad y su competencia tanto el alcalde y el secretario como los demás miembros del Concejo de Villar de Ciervo.

Con 1.360 habitantes y 330 vecinos, es Villar de Ciervo un amplio pueblecito, el más importante de todo el campo de Argañán, de más de un kilómetro de extensión que aún parece mayor a la vista del viajero por lo diseminado de sus viviendas.

En tiempos pasados dió un gran contingente a la emigración, hoy felizmente suspendida, gracias a la actividad y el trabajo de sus moradores.

Cultívanse, entre otros productos, la patata, el centeno, el trigo, la algarroba, ésta en abundancia, frutas de todas las clases y el viñedo, cuyos caldos son

famosos y apreciadísimos en toda la región.

Celébranse los mercados los primeros domingos de cada mes, y las fiestas populares el día 28 de Agosto, festividad de San Agustín.

Existe una gran fábrica de harinas, admirablemente instalada, de la propiedad del conocido hombre de negocios don Julián Aguilar.

Hay dos excelentes cafés, uno del popular Paco Estévez y el otro de Francisco González, denominado éste «La Alcazaba» y cuyo dueño es un simpático personaje, mezcla extraña de español y marroquí.

Diez establecimientos, entre tiendas y despachos, hállanse espléndidamente surtidos al servicio del vecindario de Villar de Ciervo.

Hay dos escuelas, de niños y de niñas, a cargo de la maestra nacional doña Francisca Santamaría y de don Andrés Vicente Hernández, respectivamente.

El Ayuntamiento, que celebra sesión todos los domingos, a las diez de la mañana, está integrado por don Telesforo Santos Aguilar, alcalde; secretario don Juan Sevillano; primer teniente de alcalde, don Germán Jato Plaza; segundo, don Agustín Muñoz Fonseca; síndico, don Higinio Fernández Medina; concejales, don Rosendo Lorenzo Bajo, don José Bustillo Barrientos, don Sebastián Zato González, don Esteban Santos Martín y don Juan Santos Plaza.

Juez, el digno funcionario don Telesforo Vicente Baez, y secretario el veterano don Romualdo Valagué González.

La farmacia de tan importante pueblo hállase regentada por el distinguido licenciado don Marcos Sevillano González.

El profesor veterinario es el conocido señor don Cástor Vicente Miguel del Corral.

Calcúlense en unos treinta y cinco los nacimientos que ocurren anualmente y en veinte las defunciones, celebrándose unos diez enlaces matrimoniales o quizá más dentro del año.

Hay un puesto de Carabineros, formado con ocho soldados, a cuyo frente está el cabo de dicha Arma, Felipe Sánchez Cachaza.

La luz eléctrica, en verdad de bastante potencia e intensidad, proviene de la hidroeléctrica del Agueda, río que también alimenta de tal combustible a Ciudad Rodrigo.

Puede registrarse la cifra de doscientos en los vecinos que ha disminuido Villar de Ciervo de veinte años acá, debido a la en un tiempo constante emigración, hoy, como ya dejamos escrito, cortada casi radicalmente por el esfuerzo y los afanes de los naturales de este castellano pueblecito del Campo de Argañán. Muchos de los expatriados han constituido colonias en el estado brasileño de San Paulo denominadas de «Villar de Ciervo».

Don Sebastián Paz de Roldán es el médico, ilustre doctor de este saludable pueblo, distante muy pocos kilómetros de Aldea del Obispo.

Abundante y fecundo en aguas potables, riega a Villar de Ciervo un arroyuelo (el Charco de la Vega) y le sirve el Agueda de

límite oriental y tiene infinidad de caños, con tres hermosas y artísticas fuentes, denominadas Fontanillas, La Lobera y el Pocito. Hay igualmente diversos manantiales.

Su iglesia parroquial es de marcado estilo bizantino, con dos atrios. La capilla y la torre fueron restauradas hacia el año 1790. Existe un curioso libro de partidas que data del siglo XVII.

El cura, don Vicente Segovia, es una verdadera institución popular en Villar de Ciervo por su extremada simpatía, amabilidad para con el forastero y don gentes, cautivador y entusiasta. Es un hombre cultísimo y un ilustre sacerdote, escritor además de sólida reputación y articulista de muy amena y galana pluma. Con motivo del homenaje al capitán Almeida, héroe de Tifarautin y natural de Villar de Ciervo, puso a contribución también el padre Segovia sus excepcionales condiciones de orador y literato.

El año 1384 ocurrió en Villar la milagrosa aparición de Nuestra Señora del Valle, cuyo fausto suceso celebró Ciudad Rodrigo eximiendo a los vecinos del pueblo de todo pecho y derrama concejiles.

Como costumbres populares, pintorescas y divertidas, merecen citarse la rivalidad y destreza en el juego de pelota, sobre todo con los mozos del lugar conocido por Villar de la Yegua, a tres kilómetros de distancia.

En 1.º de enero, todos los años, se sortean los estrechos desde un balcón del Ayuntamiento, entrando en dicho juego todos los jóvenes y los viejos del pueblo, lo que da ocasión propicia a ingeniosos y alegres sucesos, haciéndose un gran consumo de los tan acreditados dulces de don Amador Vicente Torres.

Existe, supremamente concebida y organizada, una benéfica institución llamada Sociedad de Socorros Mutuos para obreros, que cuenta ya tres años de vida oficial y con más de cincuenta socios, siéndolo honorarios, entre otros, el cura don Vicente Segovia y el médico señor Paz de Roldán.

El día de San José celebran con gran solemnidad su fiesta patronal congregándose en la iglesia desde donde pasan a reunirse y a

deliberar al salón de sesiones de la Casa Consistorial sirviéndose a continuación un espléndido ágape.

Tal institución es modelo, honra y orgullo de las de su clase a dichos fines destinada y sabiamente dirigida por valiosos elementos de Villar de Ciervo. El día 19, festividad de su santo patrón, tuvimos repetidas ocasiones de apreciarlo así, ya que en tal fecha fuimos huéspedes de tan acogedor lugar.

Celebraron su fiesta onomástica nuestros estimados amigos señores Pérez Sánchez, Corral, cabo de la guardia civil, Juy, Rivero, Zamarreño, Calderero, Baez y de Vicente.

También pudimos admirar la hermosura y gentileza de las señoritas Carmen Serrano, Paquita Estévez, Lucía y Magdalena Zato, Consuelo Rodríguez, Catalina Aguilar, Otilia Baez, Sofía y Consuelo Estévez, Julita, Ramona y Luisa Vicente, Angela Fonseca, Filomena y Julia Valagué, Dolores y Felicidad Sevillano, María, Luisa y Consuelo Martín, Adelaida Bajo, Plácida y Nazaria Plaza, Agustina, María y Carolina Pazo, María Moro, Eleuteria Aguilar, Eusebia Almeida y Rafaela Zamarreño.

Niñas: Paquita Vicente, Angélica Sevillano, Magdalena Rodríguez, Ecequiela y Victoria González, Mariquita y Florentina Fonseca, Beatriz y Florencia Montoya, Asunción Santos, Rafaelita Pérez y Marinita González.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

JABONES «ANCORA»

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justísima fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ COMPAÑIA.

CASA CALVO

PARA LA PRIMAVERA, llegó inmenso surtido en trajes para niños, de confección esmeradísima y precios como nadie. Tejidos sin aumento de precio por la subida actual, hasta concluir la existencia anterior.

BAJADA DE SAN JULIAN, NUM. 3

La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios. Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.



Colaboradora de Bellas

Creo Ud. de haber existido en nuestra época la casa Bajo Ruiz, con su «Crema Adolita» seríamos hermosas. Demostraciones gratuitas en la Farmacia Bajo Ruiz - QUINTANA-3. UNA SOLA PRUEBA LE CONVENCERÁ. BAZAR MÉDICO. Absoluta Garantía y Reserva.

Publicidad de Bellas y Bellas de San

El homenaje a Bretón

En Astillero, pintoresco pueblecito cántabro, se ha rendido a la memoria del maestro Bretón un sencillo y cordial homenaje; en la casa donde el maestro escribiera la partitura de «La Dolores», se ha colocado una lápida que perpetúe su memoria y que constituya el homenaje del recuerdo siempre vivo del pueblo al músico insigne.

En Salamanca nació el maestro; aquí se deslizó su infancia y su adolescencia, llenas de ensueños; a Salamanca dedicó páginas inspiradísimas. En Salamanca hemos constituido una comisión—la eterna comisión— encargada de levantar un monumento a su memoria. Y en Salamanca, finalmente, no se hará nada o se hará algo peor que no hacer nada, v. g. levantar un busto que haga pareja al del desdichadísimo Maldonado.

Para levantar un monumento decoroso no hay dinero ni quién lo dé. Serán inútiles las invitaciones de la prensa pues cuando la gente no da su dinero de primera intención no lo da nunca. No nos resignemos a hacer una cosa humilde y discreta. Y quedaremos muy por bajo de Astillero.

Quisiéramos que la comisión se reuniese; que viera los recursos de que pueden disponer, que señalase un plazo para que contribuyeran a la suscripción o que lo tuvieran a bien y que, vuelta a reunir, se disolviera o acordasen en definitiva lo que fuera posible.

Y desde luego nada de repetir el episodio del comunero y mucho menos el del monumento a Gabriel y Galán. Aunque es verdad que para colocar el monumento al cantor de la tierra charra a la entrada de la estación más vale que se quede en el estudio de Juan Cristóbal.

La crecida del río Tormes

Próximamente a las doce de la mañana de ayer, se recibió en el Gobierno civil un telegrama del alcalde de Alba de Tormes, en el que comunicaba la gran crecida del Tormes, efecto del temporal reinante. Según este telegrama, la crecida alcanzaba un total de dos metros noventa y cinco centímetros sobre el nivel ordinario.

A las seis de la tarde se recibió el siguiente telegrama anunciando nueva crecida:

«Valladolid, 25-3, tarde.

Ingeniero jefe División Hidráulica del Duero a gobernador civil de Salamanca.

Avisan de Alba de Tormes nueva crecida. Tomen precauciones».

Al recibir este segundo telegrama el señor De la Dehesa, que en la tarde había estado en las proximidades del río para ver hasta dónde llegaba la crecida, telefoneó al jefe de Obras Públicas para que tomara las precauciones que fuesen necesarias en evitación de posibles desgracias. En «La Serna», finca del señor Domínguez Zaballa, el agua ha llegado hasta el lugar donde tiene instalados los motores.

Si la crecida aumenta ochenta

centímetros, llegará hasta las casas de la finca. El señor Zaballa ha ordenado a sus criados la vigilancia permanente de la finca, de la que ya ha trasladado todo el ganado que posee.

En el Puente Romano, el agua rebasa de la mitad de los arcos.

UN GRAN CONCIERTO

Para el monumento a Bretón

Salamanca está en deuda con el maestro Bretón.

No ha mucho, a raíz de su sentido fallecimiento, se concibió una idea que fué entusiastamente acogida y se proyectó erigir un monumento al insigne compositor gran maestro y genio fecundo que perpetuará su memoria aquí, en su patria chica, en la tierra charra, en la ciudad que le vio nacer.

A tal fin se inició una suscripción popular que diera por resultado la pronta realización de tan feliz idea; mas, por ahora, la citada suscripción no responde al entusiasmo y decisión de su comienzo, pudiéndose decir que está casi totalmente abandonada.

Todo salmantino debe, en la medida de sus fuerzas, dar vida a esta suscripción, aportando su óbolo para la consecución de fin tan noble y generoso, aprovechando la ocasión propicia que ahora se le presenta con el gran concierto que el próximo día 2 de Abril ha de celebrarse en un teatro de esta ciudad.

El joven salmantino y ya consumado pianista don Amalio García Abanades, guiado de un altruismo grande y admiración sin límites hacia el llorado Bretón dará a conocer su exquisito arte, interpretando al piano algunas magistrales inspiraciones de clásicos extranjeros como Chapí, Rachmaninoff y Rubinstein y de célebres compositores españoles como Granados, Falla, Albéniz y otros.

Será parte integrante de tan grandiosa velada una gentil y encantadora señorita, ha poco que estamos gozando en nuestra ciudad. Cantará escogidas composiciones de reconocidísimas firmas musicales.

Comisión provincial

A las doce de la mañana de ayer celebró sesión en la Diputación la Comisión provincial.

Preside don Mariano Arenillas y asisten don José de Bustos y Miguel, don José León Muñiz, don Francisco R. Paradinas y los señores García Tejado, González y García Borreguero y Rodríguez y Rodríguez.

A la una y media suspendieron la sesión, que reanudaron a las cuatro de la tarde.

La comisión despachó asuntos de trámite.

Estándose celebrando la sesión, doña Laraura R. Vega de Blanco Cobaleda, doña Celia González de Esperabé, don Luis Maldonado y don Fernando Iscar Peyra, de la junta del monumento a Gabriel y Galán, penetraron en el salón exponiendo a la comisión provincial un deseo de que la Diputación de Salamanca figurase en la lista de suscriptores, para con la última recaudación que están haciendo, realizar definitivamente el monumento a Gabriel y Galán.

La comisión provincial acogió con entusiasmo esta idea, idea que, convertida en proposición, conocerá la Diputación en la sesión que celebrará el día primero de Abril.

Respecto a la exposición que del traje regional han de celebrar en Madrid, acordó la comisión exponerlo a la Diputación para que ella resuelva.

SOCIEDAD

Viajeros

Para Madrid, el prestigioso ganadero, nuestro querido amigo don Argimiro P. Tabernerero.

—De Madrid, nuestros queridos amigos don Angel Benito Paradinas y don Estanislao Guerrero.

—Para Calvarrasa de Arriba, la señorita Isabel Santos.

—Para Burgos, la simpática señorita Amalia Martínez, hermana de la distinguida profesora de la Normal, doña Victorina.

Varias

Después de haber pasado unos

días con sus padres en San Martín de Valdeiglesias (Madrid), ha regresado a esta la distinguida señora doña Dolores Segovia.

Bien llegada.

—Ha sido efectuada una delicada operación a la señora doña Hermenegilda Cillero, de Cabrillas, por el culto doctor en Medicina don Primo Garrido, con un feliz resultado.

Enhorabuena.

Onomásticas

Ayer, festividad de la Anunciación, celebraron sus días la bella señorita encarnación Hernández, de Torresmenudas, la respetable señora Hernández Martín, de Terrubias y la señora García Mozo, de Pérez Sierra.

—También festejó ayer su onomástica don Dimas Terrero, padre de nuestro querido amigo el culto maestro Nacional don Ceferino.

Sufragios

Hoy, miércoles, a las diez de la mañana, se celebrará en la parroquia del Carmen, de esta ciudad, un solemne funeral costeado por las clases del regimiento de La Victoria, en sufragio de su malogrado compañero don Evencio Vidal, suboficial que fué de citado regimiento, muerto en el accidente ferroviario de la línea del Norte el día 20 del pasado, cuando regresaba de Larche para incorporarse al regimiento de Saboya, al cual había sido destinado.

Nuestro anuncio es caro. No podría ser de otra forma, dada nuestra circulación.

Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.

Debe usted anunciarse en el periódico que más circula. Por caro que sea el anuncio, será barato, porque será eficaz

¡Labradores! No os dejéis engañar en el peso de los sacos de nitrato. Pesadlos antes de retirarlos de la estación.

Una tiente en Becerril

Ayer en Becerril se verificó la retienta de vacas y tiente de becerras del ganadero don Andrés Sánchez de Valderas.

Asistieron, entre otros, las señoritas Narvola y Rosario Sánchez, la señorita Claudia Veasco, los hijos del ganadero Román y Olivio, don José Sánchez de Sardón, don Manuel García Cid, de Vitigudino, nuestro compañero Emiliano, el ganadero don Nemesio Villarroel y otros amigos.

Actuaron en la tiente el hijo del ganadero Román, que tiene hechuras y estilo de torero, Ginesillo que estuvo muy trabajador, su hermano Emilio que también quiere dedicarse al toreo, Zapaterito, Castrelito y Mariano Crespo, que demostró que es un «hacha» arrimándose, templando y mandando. Mariano Crespo este año se lanza decididamente a matar novillos y con toda seguridad logrará grandes triunfos.

José Iglesias, «Chicarro» fué el encargado de tentar las reses, cosa que hizo estupendamente, mereciendo ser ovacionado por los que asistían a la fiesta.

Entre las becerras tentadas se destacaron las llamadas «Arbolaria», «Indiscreta», «Camarena» y «Cederina», especialmente esta última que fué superiosísima.

Después de la tiente se organizó una agradable fiesta de música y cante en la que Pablo Rodríguez, el constructor de banderillas, demostró saber tocar la guitarra casi también como Montoya.

El día resultó muy agradable y todos regresaron muy satisfechos especialmente nuestro compañero Emiliano que por sorprendente casualidad salió de la tiente sin sufrir revolcón alguno.

Enhorabuena.

La Exposición del traje regional

Con objeto de cambiar impresiones respecto a la próxima exposición del traje regional que se celebrará en Madrid, en la presente primavera, se reunieron en casa de don José Luis Martín, los señores Arenillas, García Boiza, Pérez Cardenal y Calama.

Acordaron en la reunión acudir a la Exposición, recogiendo para ello la mayor cantidad de objetos que en la misma puedan figurar persiguiendo el fin de que esta sección sea una de las más importantes.

También se acordó aprovechar la influencia valiosísima del doctor don Julián de Diego y García Aicolea, Patriarca de las Indias, entusiasta de esta Exposición.

Si nuestra tirada aumenta diariamente, si nuestros anunciantes son más cada día, por algo será. Quien nos lee está bien informado. Quien se anuncia en nuestras páginas, vende.

MUGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA

INGENIEROS

PAMPLONA

SUCURSALES:

ALMAZAN	RIOSECO
BADAJOS	SEVILLA
BARCELONA	TAFALLA
TALAVERA DE LA REINA	
CACERES	CORDOBA
HUESCA	TARANCON
JEREZ DE LA FRONTERA	
TUDELA DE EBRO	
LEON	VALLADOLID
LOGROÑO	VITORIA
MADRID	ZAMORA
PALENCIA	ZARAGOZA

Unicos representantes en España, de las cosechadoras, atadoras, agavilladoras, guadañadoras, rastrillos, etc. de la famosa marca

DEERING

de las trilladoras y locomóviles

RUSTON

Unicos vendedores de las piezas de recambio de legítima procedencia, para máquinas de las citadas marcas.

Representantes exclusivos de los acreditados PRODUCTOS COOPER
Tractores TITAN DEERING - Arados brabant «Melotte» - Arados «Bachev»
Cultivadores «Planet Jr.» legítimos-Aventadoras, trillos, gradas, y sembradoras
Sucursal en Zamora, Santa Clara, 18

Nuestra información telefónica y telegráfica

Treinta y dos aviones realizaron un arriesgadísimo castigo de los rebeldes

El raid se realizó en circunstancias emocionantes.-Un aviador herido
El Directorio tiene el propósito de realizar en Marruecos una operación definitiva.-Discurso del Rey en la Exposición de Higiene.-Un incendio destruye el Principal Palace de Barcelona.-Numerosos artistas sufren quemaduras.-Otras noticias de interés.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 25.—12 noche.

La actualidad es enteramente marroquí. El Directorio ha hecho circular una nota oficiosa en la que se anuncia la realización de operaciones definitivas. Constituye esa nota un aviso al país lo bastante claro para que todos puedan leer entre líneas. Si de una vez se va a buscar el fin de este problema, alabamos los propósitos y hagamos votos por su realización felicísima. Todo es preferible a esta sangría interminable.

El relato de la heroica hazaña de nuestros aviadores, realizada en la mañana del domingo último, se ha comentado hoy con el natural apasionamiento. En esa expedición audaz, en las arriesgadas acrobacias realizadas en el territorio enemigo, en todos los detalles de ese raid palpita el espíritu de la raza. Para que el episodio fuera completo no ha faltado siquiera el concurso personal de un infante de España, que como un aviador más, ha arrojado su metralla sobre el poblado enemigo y ha destruido el aparato que poseía Abd-el-Krim. Terminado el raid, los aviadores renovaron su juramento de impedir que en los aires señoree nadie más que ellos sobre todo el territorio de nuestro Protectorado.

Anotemos con satisfacción esta página española.

VERGARA.

Las averías del «Reina Victoria»

MADRID, 25.

Por cablegramas recibidos de Buenos Aires se ha sabido que los pasajeros heridos en el accidente del vapor «Reina Victoria», son Mariano Vivían, fractura del húmero derecho y de la tibia izquierda; Enrique Díaz, fractura del antebrazo izquierdo; José Villanueva, contusiones en la región frontal; Eladio Torres Carril, contusiones en la región superciliar; José Tur, contusiones en la región renal; Alejo San Juan, contusiones en el parietal izquierdo; Gaspar Llorens, fractura de la pierna derecha; Ful-

gencio González, conmoción cerebral y fractura de la base del cráneo.

Los desperfectos ocasionados en el vapor importan cien mil pesos. Mañana entrará el «Reina Victoria» en el puerto seco para ser reparado.

Se ignora si podrá zarpar, como de costumbre, el día 2 de abril.

Visitas a Primo de Rivera

En el ministerio de la Guerra recibió el presidente al infante don Carlos, al capitán general de Canarias, a los generales de San Feliz y Túmez, al director general de Seguridad, a una comisión de concejales de Avila, al gerente del Banco Hi-

potecario y al marqués de la Vega Inclán.

Despachó con los subsecretarios de Gracia y Justicia, Hacienda, Trabajo e Instrucción pública, y con el general marqués de Magaz.

Por la noche en la Presidencia conferenció con el embajador de la Argentina.

Reunión del Directorio

A la reunión de esta tarde celebrada por el Directorio asistieron los subsecretarios de Estado y Fomento. Este dió cuenta de su viaje a Castellón, Burriana y Vinaroz para conocer las demandas de los exportadores de Burriana que interesaron sea terminado aquel puerto para evitarles el perjuicio de tener que llevar sus productos al puerto de Castellón.

El general Vives ha podido comprobar la justicia de estas pretensiones.

El general Vallespinosa, que fué quien dió estas referencias a los periodistas, manifestó que esta visita de inspección del general Vives corresponde a una serie de ellas que se propone realizar el subsecretario de Fomento para conocer las más apremiantes necesidades nacionales en lo que depende de su departamento.

El resto del Consejo estuvo dedicado al despacho de expedientes de trámite.

Visitas al Directorio

El general Navarro recibió la visita del señor Napeda, presidente de la Federación Universitaria Hispano-Americana, el que le expuso interesantes iniciativas de aproximación entre los países de lengua española, entre ellas la celebración de un congreso universitario hispano-americano, para lo que solicitó el concurso del Gobierno.

Una comisión de Bilbao conferenció con el general Nouvilas, para interesarle que se conceda la anexión a la capital vizcaína de los pueblos inmediatos Deusto y Begoña.

El ex secretario general de la Alta Comisaría señor López Ferrer, conferenció con el general Jordana. Con este general conferenció también el ex ministro señor Goicoechea.

Firma del Bey

Marina: Reorganizando los servicios de abastecimiento de aguas potables de las bases navales.

Autorizando la adquisición de 1.400 toneladas de petróleo y de 600 toneladas de carbón Cardiff.

Instrucción Pública: Aprobando el proyecto de amplia-

ción de talleres y dependencias de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo.

Gobernación: Confirmando en sus cargos de vocales de la Comisión Sanitaria Central a don Eduardo Gallego y a don Amós Salvador.

La crecida del Manzanares

A consecuencia del intenso temporal de lluvias el Manzanares presenta un aspecto imponente. Se han adoptado medidas de precaución.

En el paseo de la Virgen del Puerto, se hundió una choza, resultando herida una anciana.

Un discurso del rey

Hoy se ha celebrado la sesión de clausura de la Exposición de Higiene. Asistieron los reyes con el marqués de la Torrecilla. Fueron recibidos por el doctor Murillo y por la comisión organizadora.

Los soberanos recorrieron las instalaciones, haciendo grandes elogios.

Bajo la presidencia del rey se celebró la sesión de clausura, leyendo el secretario la Memoria de los trabajos realizados.

El terminar el secretario, don Alfonso se levantó y pronunció el siguiente discurso:

«Tengo verdadero placer en expresar la satisfacción que tanto la reina como yo hemos tenido al hacer esta visita. Esta exposición representa los medios con que podemos defender el organismo y son una demostración de la cultura de los pueblos.

Es muy importante cuanto se haga en sentido higiénico para evitar la intervención de los médicos.

El verdadero ideal sería no necesitar los servicios facultativos para nada; pero no siendo posible, cuanto se haga por for-

talescer y defender los organismos, será muy plausible.

A pesar de la importancia que ha tenido esta exposición, yo espero, fiado en el entusiasmo de sus organizadores, que en otras sucesivas la superen, en bien de la sanidad española».

El Monarca fué muy aplaudido al terminar su discurso. Acto seguido se declaró clausurada la Exposición.

Descarrila el correo de Galicia

A la salida de Villada (Palencia), descarriló hoy el correo de Galicia, resultando destrozado el coche correo. Sufrió heridas de importancia el oficial don Felipe Lorenzo, y de carácter gravísimo el agregado de la secretaría del correo Central. El ayudante señor Basanta sufrió heridas leves y el conductor del tren, graves.

El tren ha llegado a Madrid con varias horas de retraso.

Homenaje a Chapí

Con motivo de celebrarse el décimo quinto aniversario de la muerte de Chapí, se celebraron funerales en la iglesia de San Sebastián.

Numerosos artistas concurren al monumento levantado el maestro en el Retiro, depositando en aquél numerosos ramos de flores.

Propuestas de ascensos

El Supremo de Guerra ha examinado las propuestas de ascensos por méritos de campaña a favor del teniente coronel don José Mireni, y de los capitanes don Ildelfonso Camacho, don Francisco Pérez, don Apolinar Sainz, don Antonio Ferreiro, don Jesús Tejeiro y don Cristino Bermúdez.

TEATRO BRETÓN

EMPRESA MENDEZ

Hoy, a las seis y tres cuartos y diez y cuarto,

ESTRENO de la SEXTA JORNADA de la

interesante serie

LOS MISTERIOS DE PARÍS

MUY PRONTO



TEATRO LICEO

El sábado, 29, a las tres y media, seis y media y diez de la noche y el domingo, 30, a las tres, cinco y media, siete y media y diez de la noche,

Sublime acontecimiento sacro

con la proyección de la imponderable cinta cinematográfica en colores, editada por la CASA PATHE, única en su género, titulada

Nacimiento, vida, pasión y muerte de nuestro Señor Jesucristo

BUTACA, 0,80 :- GENERAL, 0,30

Abd-el-Krim quería tener aeroplanos

Se tienen hoy noticias del interesante raid realizado en la zona de minas de Alhucemas por los aviadores españoles.

Hace tiempo que desapareció un aparato aéreo de los que hacían el servicio regular en la línea Argel-Biskar.

El aparato está pilotado por un aviador francés llamado Terrir. Este aparato aterrizó en Montagna (Argelia) y desde allí salió con rumbo desconocido.

Pasado algún tiempo nuestros aviadores observaron en la playa de Aixdir unos extraños cobertizos que si ulaban un rudimentario aerodromo. Nuestros aviadores realizaron vuelos verdaderamente temerarios para comprobar sus sospechas y el viernes lograron cerciorarse de que en poder de Abd-el-Krim estaba el aparato francés antes referido, sin duda por ferner el propósito el cabecilla moro de realizar una ofensiva aérea.

Nuestros aviadores deciden castigar a Abd-el-Krim

Nuestros aviadores decididos a impedir los intentos del enemigo acordaron realizar un castigo ejemplar con los rebeldes. A tal objeto en la madrugada del sábado último se reunieron en el café Inglés de Melilla los aviadores Bellob, Sbarbi, Sartorio, infante don Alfonso de Borbón, Burguete, Camacho, Garnica, Munaiz, Carrillo, Or-

duna, García Muñoz, Ruano, Dámaso, Barrón, Paredes, Merino, Valle, Guerra, Pardo, Otaña y Monsaldo, los que poseídos de gran entusiasmo se dirigieron en camionetas al aerodromo de Nador.

Ya se encontraban allí preparados treinta y dos aparatos. Los aviadores pasaron una rápida revista y antes de que amaneciese empezó a oírse el bordoneo de los motores elevándose los primeros aparatos y saliendo todos alineados en orden de combate.

Los aviadores regresan jubilosos

A la una de la tarde empezaron a regresar aparatos al aerodromo.

Cuanto tenían noticia de la operación aguardaban llenos de impaciencia el regreso de los aviones. Al aterrizar los aviadores se mostraron jubilosos y respondían a las preguntas que les formulaban diciendo:

—Hemos hecho lo imposible, algunos aparatos traen 15 y 20 impactos.

El oficial Monsaldo herido

No regresó el aparato que pilotaba el oficial señor Monsaldo. Sus compañeros dijeron que el bravo oficial había sido herido y que la herida era de gravedad.

Esta noticia fué corroborada poco después al saberse que el oficial Monsaldo había recibido un balazo con orificio de entrada por el talón y salida por

la rodilla, balazo que le había destrozado en su trayectoria, la pierna.

A pesar de la importancia de la herida el aviador dió muestras de un valor extraordinario, pues continuó volando sobre Aixdir y luego marchó a Tatersit, donde aterrizó tres cuartos de hora después de haber sido herido.

El capitán Terrillo fué en un aparato a Tatersit a recoger a su compañero herido.

El éxito de la operación

La operación se realizó con un éxito completo. Los aviadores realizaron vuelos bajísimos, dejando caer sobre el poblado más de 500 bombas. Algunas de ellas cayeron sobre la casa de Abd el Krim y otras sobre el aeroplano que éste tenía, adquiriendo nuestros oficiales la seguridad de que el avión enemigo quedó inservible.

Nuestros pilotos se han hecho juramento de destrozarse todo aparato no español que vuele sobre nuestro protectorado, aunque para ello tengan que sacrificar sus vidas. De ninguna forma dejarán de ser dueños absolutos del aire y embestirán a todo avión no español que vean sobre el territorio.

En la misma tarde del domingo, una vez repuestos de esencias y de lubricantes los aparatos, los treinta y dos aviones, acompañados de dos hidros, volvieron a volar sobre Alhucemas, haciendo una demostración ante el enemigo y arrojando más metralla.

Declaraciones de Chamberlain

El eminente político inglés Chamberlain, que se encuentra en Madrid, ha hecho hoy declaraciones a la prensa, mostrándose verdaderamente encantado de las bellezas que encierra España, principalmente Granada y Toledo.

Interrogado sobre la política inglesa, dijo que el Gobierno laborista se encuentra fortalecido merced a su actuación moderada, lo que permite apoyarle a los partidos burgueses. Considera un error el abandono del proyecto de ampliar la base naval de Singapoore, pues esto es muy necesario para seguridad del Imperio.

Refiriéndose a Mister Asquit, jefe de los liberales, dijo que se le puede considerar como un político retirado, pues los liberales no tienen razón de ser.

El partido se disgregará, incorporándose sus miembros al partido conservador y otros al laborista.

Lloyd George constituye una personalidad, pues su flexible talento hace que podamos esperar mucho de él.

Mister Chamberlain estima que los conservadores sustituirán en el Poder a los laboristas.

Lamentó el abandono de los Estados Unidos a la política europea y dijo que Inglaterra no intervendrá en el pleito del califato; pues tiene muchos millones de súbditos mahometanos y estima que los musulma-

nes deben arreglar esa cuestión como crean mejor.

Dentro de tres o cuatro días mister Chamberlain, regresará a Londres.

¿Se va a operar de un modo definitivo en Marruecos?

Como en etapas anteriores, el Directorio viene dedicando estos días especial atención al programa de Marruecos, con el propósito de buscar una solución rápida y radical al problema que dé por terminado el asunto, aunque para ello no desdeñarán tampoco los medios de inteligencia pacífica que sean factibles.

Se estima eficaz el logro de un objetivo definitivo e indispensable para impedir nuevas reacciones de las tribus rebeldes, y para que quede consolidada una vez para siempre la acción del Protectorado.

El precio de las patatas

La Junta de subsistencias ha acordado limitar el precio de las patatas, dentro de 14 a 20 pesetas el quintal métrico.

Al detall se venderán de 25 a 32 céntimos el kilo según sus clases.

Parte de guerra

«Zona oriental: Pequeños grupos enemigos situados entre Azru y estribaciones noroeste de Tauriah-Tausah, como asimismo en la orilla derecha del Kerí, han sido batidos desde estas dos últimas posiciones y

creía de ideas radicales; declamaba contra la injusta desigualdad de las condiciones sociales, acusaba al capital del explotador del trabajo, dibujaba caricaturas políticas, y cuando le faltaba que hacer, brindaba en el café Frontín a la salud de los héroes del 93.

Por lo demás, era el mejor muchacho del mundo e incapaz de hacer daño a nadie.

Una mañana Lazarine, al apearse del caballo, entró en el salón que decoraba Totor, y con el lente en el ojo y el látigo en la mano, examinó, discutió, alabó y criticó sus pinturas, cortando a diestro y siniestro con aires de suficiencia y con un aplomo a toda prueba.

Deslumbrado por la hermosura de la joven y admirado en un principio hasta el estupor, el artista se repuso en seguida gracias a su carácter, y dirigió algunas frases a su interlocutora que la hicieron reír.

Apasionada por su nueva excentricidad, Lazarine tomó la costumbre de ir todos los días a pasar una o dos horas al lado de Héctor cuando tenía la seguridad de hallar a éste solo.

Las maneras francas de la señorita Leroux no inspiraban ningún respeto a Begourde, cuya fatuidad por otra parte no tenía límites.

—Esa muchacha está loca por mí... eso se ve a la legua—se dijo—sería de mal gusto que me mostrase indiferente, y además no se sabe lo que puede suceder... ¡Tanto peor para la señora Bobbinol...

«La señora Bobbino», así nombrada en el barrio Latino en recuerdo del derruido teatro de Luxemburgo, en el cual había brillado en las espirituales revistas de Saint-Agnan, era una de las reinas de la «Clocherie des Lilas», y hoy la querida de Héctor.

El joven radical, dando al olvido sus feroces declamaciones contra el capital explotador, creía que su matrimonio con Lazarine sería por todos conceptos una operación agradable...

guiando ellas mismas sus briosas jacas, o ya recostadas muellemente en lujosas victorias, luciendo caprichosos trajes.

Todo el mundo las conocía y a ellas les ocurría lo propio.

Si en el Bosque se encontraba algún forastero acompañado de algún parisiense, enseguida interrogaba a su acompañante:

—¿Quiénes son esas jóvenes tan tímidas?

El parisiense respondía en el acto.

—Son las hijas de Leroux...

Igual que si hubiera dicho:

—Son las famosas Drouard...

—¿Cómicas o bailarinas?—añadía el forastero.

—No, querido amigo, millonarias.

—¡Ah!

—Bien puede uno casarse con ellas.

Si el corazón os lo aconseja, podéis ponerle los puntos a la que más os guste si es que tenéis trescientos o cuatrocientos mil francos de renta.

Se veía a Lazarine y Renée en el tiro de pichón, en el Círculo de patinadores, y en el salón del Hotel Douot a la hora de las ventas. Parecía que poseían el don de hallarse en todas partes.

Tenían señalado «un día» para recibir a los amigos de su padre y a los «gomosos» que mencionamos antes.

Se tomaba en estas reuniones ponche y se fumaban cigarrillos de papel.

El banquero honraba algunas veces con su presencia, durante una o dos horas, aquellas reuniones íntimas, y en su semblante se traslucía la satisfacción que experimentaba.

—Os doy mi palabras de honor, querido amigo—dijo un día a su íntimo y anciano amigo el príncipe Godefroy de Castel-Vivant, tipo muy curioso que no tardaremos en dar a conocer a nuestros lectores—que mis hijas son tan célebres como «Tatá».

«Tatá» era entonces su favorita predilecta.

por el servicio de aviación, habiéndoseles visto retirar algunos cadáveres.

Al regresar al campamento una columna mixta formada para proteger los trabajos de ampliación de la avanzadilla de Benitez, después de cumplir sus objetivos, fué ligeramente hostilizada por el enemigo, resultando herido un soldado del Tercio.

En el último convoy llevado a la posición de Isen-Lazen, tuvo el enemigo diez y siete muertos y veintiséis heridos, algunos de gravedad.

Zona occidental: En posición M^{ter}, ha resultado muerto por disparo enemigo un sargento de Regulares de Ceuta.

Incendio del Principal Palace

BARCELONA.—Se ha declarado un incendio en el escenario del Principal Palace en momento que la orquesta estaba ensayando la nueva revista «Brik a-Brak».

Se desconoce el origen del fuego, suponiéndose que sería un cortacircuito o a caso la punta de algún cigarro.

El fuego se propagó rápidamente al decorado y al vestuario que quedaron rápidamente destruidos.

Los artistas que se encontraban en el Cabaret del edificio llenos de pánico se apresuraron a ganar las puertas.

El fuego se había propagado a los telares cuando alguien abrió la puerta principal que

da a las Ramblas, estableciéndose una corriente de aire que avivó extraordinariamente el fuego.

Las llamas subieron por la tubería del gas hasta el piso del frontón que estaba lleno de público el que aterrado corrió por las escaleras para ganar la calle.

Avisado el servicio de incendios, al llegar los bomberos se encontraron con que la falta de presión impedía que subieran las aguas y entonces los esfuerzos se encaminaron a localizar el fuego. Únicamente se logró impedir que ardiera el frontón. La sala quedó totalmente destruida.

La artista francesa Jannes Bolbi sufrió quemaduras gravísimas. También sufrió quemaduras graves el actor Francisco Rodríguez y la tiple Agustina Bagliade.

Francisco Frances y Juan Ballester sufrieron heridas de importancia.

Ha desaparecido un tramoyista, ignorándose si pereció carbonizado.

Han sufrido quemaduras de más o menos importancia, numerosas personas, pues en la nueva revista trabajaban más de 200.

Nuevos detalles del incendio

BARCELONA.—A primera hora de la noche ha quedado localizado el fuego en el Principal Palace. Sólo han quedado dos focos: uno en el lugar

ocupado por la orquesta y otro en la parte alta de los muros.

Todo el instrumental de la orquesta ha quedado destruido. El arpista que trató de salvar su arpa, que le había costado cuatro mil pesetas, sufrió graves quemaduras en las manos.

Han quedado destruidos más de cien trajes y veinticuatro decoraciones.

La compañía del Gas envió rápidamente empleados para cortar las tuberías, evitándose con ello una catástrofe.

Boletín de suscripción

D. _____
 que vive en _____
 calle _____
 núm. _____ se suscribe a LA
VOZ DE CASTILLA.
 de _____
 de 1924.
 Firma.

Córtese y envíese con un sello de cinco céntimos al Administrador.—Apartado número 64, Salamanca.

No hay buena comida sin vino
MARTINEZ LACUESTA

Gran salchichería al por mayor y menor

DE

VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

	Pesetas.		Pesetas.
Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00	Idem, idem, idem, kilo..	4,00
Lomos frescos y adobados, idem.....	9,00	Magro de cerdo, idem...	5,50
Costillas, idem, idem,...	4,00	Juegos de pies y sueltos, idem.....	0,00
Tocino fresco y salado, idem.....	4,00	Chicharrones extra, idem.	5,00
Manteca extra, derretida, idem.....	4,00	Morcilla muy superior, idem.....	2,40
Salchichas extra, idem..	4,50	Farinato muy superior, idem.....	2,40
Chorizo gordo extra, idem.....	12,00	Lenguas frescas y adobadas, cada una.....	1,75
Longaniza extra, tripa vaca, idem.....	10,00	AÑEJOS	
Longaniza estrecha, extra, idem.....	9,00	Jamones por piezas, escogido y al corte. Tocino de jamón.	
Idem, idem, idem, idem.	8,00	Longaniza añeja de bofes, kilo	
Idem, idem, idem, idem.	7,00	2 pesetas, paletas y pernicotes de jamón, huesos añejos de caña, puente y paletas. Huesos salados, costillas, espinazos, cabezas, pernicotes de tocino, de caña, puente y paletas, etc.	
Salchichón extra, idem..	14,00		
Longaniza bofes extra, idem.....	4,50		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

La Madrileña Estudiantil

Casa de comidas y huéspedes

CALLE DE BORDADORES, NUMERO 3

Sírvense cubiertos desde tres pesetas en adelante. Se recomienda por su esmero e inmejorable trato.

—Mucho más célebres—contestó el Príncipe—es un elogio que debo hacerlos, y lo hago de todo corazón.

Las dos hermanas no faltaban a ningún estreno, y no tenían inconveniente en frecuentar aquellos teatros en que las jóvenes casadas van a un palco a ocultar la cara tras de un abanico grande.

Lo mismo iban al Palais-Royal, a Variedades, a «Folies dramatiques», que a los Bufos y las «Folies Marigny», que a la Comedia, al Gimnasio y a la Opera cómica.

Como iban a todas partes, y en todas ellas figuraban en primer término, todos los periodistas tenían estereotipado el siguiente suelto:

«Las dos encantadoras hijas de uno de nuestros más opulentos banqueros, J. L., brillaban por su hermosura y la riqueza y gusto de sus trajes, en una platea... Tal género de vida había servido naturalmente para que Lazarine y Renée adquirieran celebridad, y además que se perfeccionasen demasiado en el «argot» especial de los obradores y bastidores, y poseían a la perfección las filigranas del lenguaje libre llamado «verde».

No tenían la menor idea de las conveniencias sociales y trataban a su padre con gran familiaridad, como si hubieran tratado a un joven de su edad, lo cual le parecía encantador al autor de sus días.

Parece lógico pensar que, con aquel género de vida, Lazarine y Renée verían comprometido su porvenir y serían objeto de acerbas críticas.

Algo de esto ocurría en efecto, pero en menor escala de lo que se podía creer.

El sistema de educación de Julio Leroux era conocido de todo el mundo; por eso todos criticaban más al padre que a las hijas, y se añadía que nadie podía culpar a aquellas criaturas inconscientes y entregadas a sí mismas precisamente en la edad en que el cuidado y la ternura maternal son tan precisos a ciertas faltas cometidas en la adolescencia.

Se las tachaba de inconsecuentes y coquetas; pero se las suponía en el fondo más sencillas de lo que aparenta-

ban ser, y los «sietemesinos» que les hacían la corte, sabían mejor que nadie que no existía la gravedad real que todo el mundo sospechaba, dadas las apariencias.

¡Cosa singular! La sociedad, excesivamente severa casi siempre, era esta vez demasiado indulgente.

Nuestro juicio será más severo que el suyo.

Lazarine y Renée tenían en la masa de la sangre, todo lo que podía convertirlas en criaturas peligrosas.

Frívolas y ligeras, sin creencias y sin principios, hubieran podido salvarse por el corazón; pero éste les faltaba. Su sola religión era el placer, su único dios el dinero.

La moral predicada por el banquero, daba sus frutos naturales.

Lazarine, tres o cuatro meses antes, se había hecho la heroína de una pequeña aventura descubierta a tiempo, y de la que vamos a ocuparnos, porque influyó más adelante en su porvenir.

Julio Leroux había mandado pintar y decorar uno de los salones del hotel por un artista de moda.

Este tenía un discípulo que preparaba el trabajo, pintaba los fondos y bosquejaba las figuras y los accesorios, que después dibujaba el maestro.

El discípulo se llamaba Héctor Begourde; era el tipo más original que imaginarse puede, llamado vulgarmente «Totor» por sus camaradas; era un joven cuya figura constituía el ideal de la belleza masculina. Tenía veintitrés años, un talle encantador, cabellera negra y rizada, bigote sedoso, ojos risueños, y una elegancia natural. Su traje de terciopelo negro y su sombrero de fieltro gris, su «sprit» y su gracia de «bohème», su absoluta satisfacción de sí propio y las verdaderas nociones del baile francés, ilustrado por Brididi, le hacían irresistible a los ojos de las fáciles bellezas del salón Builler, y de otros círculos coreográficos y galantes.

Como artista, no carecía de originalidad y de talento. Totor iría lejos si quería—decían sus compañeros—pero, por desgracia, es demasiado guapo... las mujeres le pierden... Siempre sin un cuarto y lleno de deudas, Totor se

Crónica Bejarana

Temporal de aguas

No obstante hallarnos ya en primavera, el tiempo de que se disfruta por estas latitudes no es muy apacible que digamos y no por el frío precisamente, el cual, en buena hora, nos ha abandonado, sino por el preciado líquido, llamado agua; el cual se congrega en cernirse sobre nosotros estos días, sin duda alguna con el fin de que a consecuencia de tan abundante riego y del auténtico viento serrano (mejor estaría ciclón) nos encontremos muy floridos para cuando la primavera esté en su apogeo; nada, belleza personal completamente gratuita.

Nuestro riachuelo «Cuerpo de Hombre» encuéntrase estos días orgulloso, pues a juzgar por el caudal que arrastra parece casi el Duero.

De seguir así es probable que este verano no nos falte, cual otros años el líquido celeste.

Nuevo servicio en automóvil

Los señores hijos de Román Martín, antiguos contratistas de la conducción del correo a la estación, populares y conocidos cocheros, han montado a la estación del ferrocarril el servicio del correo y viajeros en automóvil.

El coste de ida o vuelta es de una peseta.

Les deseamos mucho negocio y pocas averías.

Espectáculos

Continúan sirviéndonos a todo pasto los empresarios de los coliseos respectivos la comedia muda.

En el salón Progreso finalizó el miércoles la hermosa producción «La Princesa Esmeralda», que gustó extraordinariamente por lo real de su argumento y la belleza indescriptible de sus paisajes europeos incomparables.

Durante el domingo, lunes y miércoles y en el salón de referencia actuó la troupe Tebar, ya conocida de este público por sus exhibiciones durante el pasado verano en la Plaza de Toros del Castañar.

El señor Tebar en sus números de atleta y sainetero rayó a buena altura, mereciendo los aplausos más unánimes del respetable auditorio.

Su esposa la señora Reina fué una digna compañera de su esposo en la representación de sainetes cómicos.

La señorita Reina, poco acertada, disculpable por ser la primera vez, al parecer, que se presentaba ante público, no obstante su papel era demasiado secundario.

El diminuto trío «Piloña» saltarines contorsionistas, muy bien, llegarán, sin duda alguna, a ser buenos artistas.

Hoy, y en igual coliseo, se es-

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

:: GREGORIO BARRAGAN ::

RESTAURANT PASAJE

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR

AIRE CALIENTE-AROMA

::: CONCENTRADO :::

TORREFACTOS

trena la hermosa, interesante y nunca bien ponderada serie en tres jornadas «El rey de la audacia» sacada de la novela del popular escritor Pablo Fillet, e interpretada por los mimos Bruno Castuer y Olga Limburg, bajo la dirección artística de Erik Lund.

Como todas las pasadas en la pantalla de don Mariano, alcanzará un éxito la que nos ocupa.

En Cervantes se han representado «Robin de los bosques», interpretada por el norteamericano Douglas Fairbank, rey de los saltos y cabriolés.

Para el próximo domingo, día 30, está anunciado el debut de la compañía cómico-dramática que dirigen Emilio Valenti y Ricardo Vargas y en la que figura la primera actriz Antonia Herrero.

Sólo habrá cuatro representaciones, durante los días 30, 31, 1 y 2 de Marzo y Abril, respectivamente, poniéndose en escena «Currito de la Cruz», «Los caciques», «El filón» y «El paso del camello».

Nada más por hoy.

Corrída suspendida.

Con motivo de la anunciada para hoy en la villa de Aldeanueva del Camino, ha reinado en ésta y alrededores, gran animación pues tomaban parte en ella los «fenómenos» Dominguín y Gitanillo.

El agua, como tantas otras veces, ha dado fin, por hoy, a la fiesta nacional.

Paciencia, pues.

La crisis actual.

Desgraciadamente, Béjar, como todas las poblaciones industriales, ha sufrido el rudo golpe de la paralización parcial de sus fábricas.

En el ramo de construcción es donde más se han dejado sentir sus efectos, hasta tal extremo, que sus componentes han acudido al Municipio para que éste tome alguna resolución con el fin de aliviar en lo posible su triste situación.

Parece ser que hay el proyecto de constituir una sociedad anónima a fin de construir en la hermosa calle de Colón, varias casas, conjurando así la crisis por el momento.

El Corresponsal.

Béjar, 23 Marzo 1924.

- Entre cocineras -

—Estoy encantada con el regalo que me han hecho.

—¿De qué se trata?

—De un estupendo par de medias que regala LA FAMA, casa de Miguel Blasco. Si quieres hacerte con otro par de postín, se consigue comprando diez sacos de cisco o diez quintales de carbón.

—Muchas gracias; hoy mismo hago el pedido.

Trasladó el

Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de

SIFILIS, PIEL, URINARIAS

a Jesús, 7

—Eso es bueno, hijas mías. Está bien que estudiéis, pero no tanto, porque puede ser perjudicial para vuestra salud. Una joven que es linda y además es rica, no tiene obligación de ser instruída; los millones constituyen el saber, y yo os aseguro, hijas mías, que tendréis tantos millones que no sabréis qué hacer de ellos.

Las lecciones de moral que daba a sus hijas, las fundamentaba así:

—La primera de las virtudes es la fortuna, y esta comprende a todas. Se necesita ir con la corriente del siglo, y vivimos en una época en que el dios lingote es a quien todos rinden culto, y es, por consiguiente, el único rey de la tierra a quien nadie se ocupa en hacerle perder el trono, y se llama «¡Su Majestad el dinero!»

Lazarine y René comprendían esto perfectamente. Juana no participaba de los principios morales que su buen padre procuraba inculcarles. Le parecía que no era digno expresarse de aquella manera; pero la tímida niña no se atrevía a hacer la más ligera observación, porque comprendía que su padre no variaría en nada la manera particular que tenía de ver las cosas, y que sus hermanas se mofarían de ella.

Luego que las dos mayores cumplieron diez y ocho y diez y seis años respectivamente, Julio Leroux las halló suficientemente instruídas; despidió a los profesores, y celoso partidario de las costumbres de América, abrió a sus hijas, para trajes y caprichos, un crédito ilimitado, concediéndoles una libertad sin trabas de ninguna clase.

Lazarine y René tuvieron carruajes particulares, caballos especiales y distintos criados.

Iban por la mañana a caballo al bosque de Bolonia, seguidas de una escolta de gomosos que habían conocido en los bailes dados en casa de los altos banqueros donde su padre las llevaba, y podían lucir su desenvoltura y agilidad bailando el cotillón.

Echaban pie a tierra en «Madrid» o en la «Cascada», tomando un bizcocho y una copa de Jerez.

Por la tarde, hora de ir al lago, volvían al Bosque, ya

La marquesa de la Tour du Roy había podido cambiar confacilidad de traje, pero no de cuerpo, maneras y rostro.

Chaplín había retratado a la Marquesa en traje de baile, con el pecho y los brazos descotados, diamantes al rededor del cuello y en el pelo, con las sonrisas en los labios; uniendo a los encantos de la mujer las gracias de la aristócrata, parecía más importante, pero no más seductora que Marieta con el traje de lana negro y el gorrito de tela; su cabellera rizada, su pupila de un verde profundo, sus cejas y pestañas casi negras, sus labios rojos, su talle flexible, constituían una sola mujer.

Todo aquello era prodigioso, inaudito, pero cierto.

Dominico advirtió la turbación de Marcelo, pero no podía presumir la verdadera causa.

—¿Veis que tenía razón?—dijo al cabo de un rato—. ¿Estáis asombrado de su belleza? pues a todo el mundo le sucede lo mismo.

—La marquesa de la Tour du Roy es muy hermosa—murmuró el teniente.

Quedó absorto en una contemplación que Dominico encontró excesivamente prolongada.

Cuando el joven salió del salón con la cabeza hecha un volcán, le preocupaba un problema que iba a turbar su existencia, y que se formuló de esta manera:

—¿Por qué esta mujer... esta gran señora... viuda a los veinte años... y a los tres días de su viudez, sin conocerme, se ha disfrazado para entregármese?... ¿Será una Mesalina? ¿Será una loca? Esto es incomprendible... violento... nada explica... nada justifica... ¿qué misterio oculta esta mujer? ¿Qué es preferible, huir de ella o seguirla?

Y se respondió:

—Es preciso que yo vuelva a verla... ¡porque la adoro!...



BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

Ofertas y demandas

SE NECESITA un ayudante embotellador que esté muy práctico, para la fábrica de gaseosas y agua de seltz de Manuel García Alvarez, en Chamberí, número 5. Inútil presentarse sin buenas referencias

SE VENDE una tierra de tres fanegas de cabida, frente a la estación del ferrocarril, en Ciudad Rodrigo. Muy propia para edificación o almacenes.

Darán razón en el Campo de San Cristóbal, número 62, don Juan Hernández Polo.

PASTOS PARA PRIMAVERA: Se arriendan los de la dehesa de Barcialajo, término municipal de San Pedro de Rozados. Informarán en dicha dehesa. 8-1

Garbanzos para siembra, tamaño grueso y Pedrosillanos, dispongo de cantidad

Valeriano Fernández
Zamora, 52.—SALCHICHERIA

SE ARRIENDA el espigadero de Gansinos para 1.200 a 1.300 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con Ambrosio Hernández, en La Vellés.

VENTA de vacas holandesas y churras de uno y dos años, en la vaquería de Luis Martín, Carretera de los Villares, frente a la Plaza de Toros, Salamanca. 4-1

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

Los discos del día

LA JAVA
DONDÚ
KU-KLUS-KLAN
SORTILEGIO
LOS GAVILANES
EL DICTADOR

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasan y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

PRIMERA PARTE

MATRIMONIO DE LAZARINE

I

Unos dos años antes de que tuviera lugar la singular aventura que acabamos de referir, el banquero Julio Leroux ocupaba un puesto de relativa importancia entre las gentes de la alta banca parisiense.

Hacia negocios en gran escala; y aunque algo aventurados y con escasa solidez, un buen éxito los coronaba, lo cual le granjeó reputación de hábil y gran fama de afortunado.

Había hecho construir un hotel expresamente para él entre un patio y un jardín que, sin duda, era uno de los más bonitos del bulevar Haussmann. Su despacho y las oficinas estaban instalados en un pequeño edificio contiguo al hotel, con el cual se comunicaba directamente por una galería de cristales que daba a la habitación principal.

Dando crédito a los rumores que circulaban por la Bolsa, la fortuna de Julio Leroux superaba la cifra de diez millones; y como la bola de nieve, aumentaba de día en día en proporciones inverosímiles.

El banquero a que nos referimos contaba cincuenta y cuatro o cincuenta y cinco años, y nada tenía de común con esos hombres «de negocios» para los cuales todos los medios son buenos cuando se trata de adquirir una fortuna y de acrecentar el capital.

Incontestablemente poseía la probidad vulgar, que consiste en cumplir con puntualidad sus compromisos y en creerse tan obligado en un negocio verificado bajo su palabra como si fuese hecho con su firma; pero fuera de la delicadeza que podría llamarse comercial, carecía de sentido moral, sus principios eran muy laxos.

Diez años hacía que era viudo, y por lo tanto podía disponer con absoluta libertad de su vida. Nuestro hombre se entregaba por completo a los placeres y las comodidades.

El lujo era su pasión dominante, y se señalaban como tipos de buen gusto sus caballos y sus carruajes.

En todos los sitios donde se reunían las personas de buen humor siempre se le hallaba a él, y por último, consagraba el tiempo que le dejaban libre los negocios a las mujeres fáciles.

Tenía este millonario tres hijas, las tres muy bonitas y de bellezas distintas, Lazarine, la mayor de ellas, tenía diez y ocho años en el momento que da comienzo esta historia. Renée seguía a su hermana con intervalo de un año, y Juana, la más joven, no había cumplido los diez y seis.

El banquero amaba a sus hijas a su manera, y nada había más elástico que la forma en que él practicaba los deberes paternos. Jamás se le ocurrió llevar a sus hijas al Convento des Oiseaux o al del Sagrado Corazón.

Las niñas Leroux recibían en casa lecciones de maestros escogidos y bien pagados, pero nadie cuidaba de sus estudios, ni tampoco nadie se interesaba en sus progresos; así es que no se cuidaban de aprender más que las cosas que les eran agradables, tales como la equitación, el baile, algo de dibujo para saber hacer una caricatura, y algo de música para poder tocar un vals.

Al decir esto, nos referimos a Lazarine y Renée. Tanto bajo el punto de vista del estudio, como de otras muchas cosas. Juana no se parecía en nada a sus hermanas.

Cuando por casualidad Julio Leroux cruzaba el saloncillo convertido en cuarto de estudio, decía siempre:

LA FORASTERA

(CUENTO)

Era una tarde esplendente de fiesta andaluza. Mucho sol en un cielo muy azul. Mucha alegría, mucho donaire, mucho vino y por lo tanto, mucho ingenio.

El señor marqués festejaba, contento, orgulloso y satisfecho, la petición de la mano de su hija, invitando a sus parientes y amigos, en su soberbio cortijo de «Las Clavellinas», próximo a Sevilla, a una juerga típica, castiza, flamenca, señorial y simpática.

Desde muy temprano ardía en fiesta la espléndida finca, y desde la noche anterior corría el vino y el buen humor entre la gente del campo, aperadores, labradores, ganaderos, pastores y servidumbre de la casa.

«Er zeñó Marqué», llegó muy de mañana para inspeccionar todos los detalles. Era un hombre joven, fino, de porte aristocrático y simpático, generoso como nadie. Gozaba del cariño y respeto de todos sus servidores y adoraban en él con ese valor y vehemencia que los criados andaluces sienten por sus amos.

Una rápida visita, que hizo con su administrador, por todas las dependencias de la hacienda, bastóle para convencerse de que no faltaba detalle para recibir dignamente, con el lujo en él peculiar a sus numerosos y distinguidos invitados. Quédó encantado, sobre todo, admirado, cómo aquellas gentes, a fuerza de la costumbre, habían adornado el patio central del cortijo, donde se celebraría la zambra andaluza.

El piso de mármol, relucía y saltaba de limpio: las paredes brillaban a cegar con sus azulejos moriscos; los muebles ligeros de junco blanco, daban la sensación de alegría y comodidad que reinaban en toda la casa; y una multitud, un número inconmensurable de macetas, tiestos y jarrones, reventando de rosas, de cítricos y jazmines, rodeaban en un

abrazo de aromas deliciosos a la artística fuente. Esta se erguía en el centro del patio, construida también de azulejos multicolores, y el surtidor, largo, derecho y cristalino, surgía hacia el cielo como una ofrenda de lágrimas de alegría...

El marqués preguntó a su administrador.

¿Le mandaron aviso al maestro Oneto?

—Sí, señor marqués. Desde anoche temprano lo sabe y no tardará en llegar. Ya sabe el señor marqués, que el maestro lo toma con anticipación; siempre se viene a almorzar. Ya me extraña que no haya venido.

—Si acaso, mándele el coche, que está ahí tuera.

—No hará falta, señor marqués.

Efectivamente, no fué necesario. El maestro Oneto, el gran «tocaor» de guitarra, apareció con su traje corto, su sombrero ancho y su vistosa cadena de reloj, de la que pendía una «libra esterlina». Perfectamente afeitado, pulido, limpio, representaba, con su aire jovial y flamenco, quince años menos de los «54» que tenía. De ellos «47» acariciando a su «órgano» como él le llamaba a su guitarra, y asistiendo a todas las fiestas, donde era indispensable por su arte, su comportamiento y por la gracia siempre fina y «cosas célebres», cuentos y chascarrillos que guarda constantemente a flor de labios. Traía el sentimental alegre instrumento que dijo un poeta o muchos poetas, «que tiene formas de mujer», enfundado cuidadosamente en bayeta verde. Unas iniciales bordadas con amarillo, una «L» y una «T» daban a entender su nombre y apellido, pues aunque todo el mundo le llamaba «er maestro Oneto» él se llamaba Leopoldo Fernández, y el «Oneto» era, su segundo apellido. Galantemente traía su «órgano» colgado del brazo como si fuera su señora.



LA PREFERIDA

VALLADOLID: Miguel Iscar, 3.

Teléfono 551.-Apartado 50

Al ver al dueño de la casa, saludó, quitándose el «ala ancha», de atrás hacia delante.—«Zalú, zeñó marqué... y la compañía».

El marqués le agarró cariñosamente la mano:

—¡Hola maestro! ¿qué tal?

—Ya ve usted zeñó marqué.

Aquí estoy ya con mi «finca». (Aludiendo a su «pareja»).

—Bueno, hombre. Supongo que vendrás a almorzar. Pues anda a tomar aientos, que es tarde es de mucho trabajo; viene mucha gente y mucha «afición».

—«Pa ezo estamos zeñó marqué...»

La juerga en su apogeo. Se oían risas, carcajadas, piropos, gritos, exclamaciones de júbilo y ese chasquido alegre e incomprensible, que producen los «golletes», al chocar con la «vajilla» transparente y fina. Se bailó, se cantó y se bebió de lo lindo y en una alegría sana, correcta, en un optimismo desbordante, parecía como si los allí reunidos no tuviesen más misión en esta vida, que gozar, reír y darle las gracias a Dios por haberlos traído a este mundo...

¡Bendita tierra andaluza; bendita alegría, bendito optimismo bienhechor que nos hace más buenos, más caritativos, más dignos, más cristianos!...

Fuera, en el campo, sonó imperiosa la bocina de un «auto» y un criado entró diciendo: Ahí viene don «Rafaé» y unas «zeñoritas».

El marqués y su hija corrieron a recibir a los rezagados. Habían tenido un «panne» en plena carretera. Por un momento se hizo silencio a la fiesta. Entraron. Todos eran conocidos, íntimos, menos una muchacha, guapísima por cierto, que era forastera y pasaba temporada en Sevilla, con unos parientes. El marqués exclamó:

«Señoras y señores». Tengo el gusto de presentar a ustedes a este «encantado» de gallega, que se llamó en la tierra—(en el Cielo, no sé)—Carmen Lago; y el que haya visto algo más bonito, ya sea como «Carmen» o como «Lago», que levante el dedo».

Hubo un movimiento de curiosidad, un silencio de admiración, y la gentil gallega, la divina «rapaza» quedó un poco azorada, pero más bonita al verse admirada y asatada por tantos ojos. Era un «guayabo» ideal. Perfecta de facciones; rubia, alta y de un cuerpo joven y cimbreño, que cautivaba y enloquecía. Era ese tipo de mujer gallega, tan femenino, tan mujer y tan opuesto a lo que debían ser las mujeres norteañas, criadas entre nubes y montañas. Familiarizadas con el buen humor, con la cordialidad y franqueza que allí existía y un poco de familiarizada también con el «Blázquez», se encontró la forastera encantada, y entre amigas y amigos que la obsequiaban, atendían y piropaban.

De pronto una voz, exclamó: «¡Que cante Carmiña!», y todas a una exclamaron: «¡Sí, sí, que cante!»

Carmiña, un poco turbada, quiso excusarse, alegando que sólo sabía canciones de su tierra, que eran muy tristes; pero el propio marqués se lo pidió, diciendo: «Hágame el favor de cantar, Carmiña. Estas canciones, que usted ha oído, nos dicen cosas a los sentidos; ahora, háganos el favor de hablarnos al alma».

De nuevo quiso Carmiña evadirse de cantar y exclamó con una voz feble, poniéndose encantadora de ternura: «Bueno: Como ustedes quieran». Pero no tengo quien me acompañe... El maestro Oneto, que se había quedado como mudo, admirando en silencio a aquella divinidad de

criatura, exclamó casi colérico: «¡Arto ahí! Con esta (señalando a la guitarra) le acompaño yo a usted, clavellina de Mayo, hasta «Er Parzifá»...»

Y el maestro Oneto, tranquilo ya en su amor propio, y haciendo verdaderas filigranas con el «bordón solo» acompañó a Carmiña, esta canción que salió de su boca como un hábito de felicidad y ternura. Puso en ella su alma gallega, tan hermosa como su cara.

«Lonxe d'a terraña,
lonxe d'ou meu lar,
qué morriña teño,
qué angustias me dan...»

Terminó Carmiña y un silencio místico, de emoción, de éxtasis, flotó, en el ambiente, y escalofrió al auditorio. Tan fuertemente conmovió la canción melancólica y dulce, que algunos ojos sintieron los pinchazos del llanto. Y el maestro Oneto tiró su queridísima guitarra y corrió para el campo como un loco. El «señor marqués», que estaba próximo, le atajó preguntándole: ¿A dónde va usted, maestro? Y «er maestro», sudando «manzanilla» y con los ojos llorosos, replicó decidido: «A ve si paza un barco que vaya a la Coruña...»

Pedro RISTORI.

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS
DOS Y MEDIA

Noche:
A LAS SIETE

NOVIAS

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

Restaurant y pastelería Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; idem tres platos, sin langosta 3,50; idem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche.

Corrillo, 12. -- Teléfono 406.
SALAMANCA

DE CIUDAD RODRIGO

LA JURA DE LA BANDERA

Esta mañana con un tiempo relativamente espléndido, se celebró con toda la solemnidad posible la jura de la bandera, por el grupo de reclutas pertenecientes en número de 48, al Escuadrón de Caballería de Albuera, que guarnece esta plaza, cuyo acto tuvo lugar en la Plaza Mayor.

A las diez de la mañana se dijo una misa solemne a toda orquesta en el grandioso templo de San Agustín, cuyas soberbias naves se hallaban totalmente invadidas de numeroso público, entre el que destacaba todo el elemento civil y militar de esta ciudad, la que fué oficiada por el capellán castrense don Paulino Galán.

Terminada esta ceremonia religiosa, desfilaron todas las fuerzas en columna de honor, formando en la Plaza Mayor de esta ciudad.

Donde previamente habían sido designados sus correspondientes puestos a la Caballería, fuerzas de Carabineros y Guardia civil, y a presencia del gobernador comandante militar de la plaza le fué recibido el juramento según marcan las ordenanzas militares por el comandante Mayor señor Torres y el capellán castrense señor Galán.

Así que terminó el acto de la jura, todas las tropas desfilaron en columna de honor. Fué un espectáculo hermoso que presenció numeroso público y todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y los niños de las Escuelas públicas.

En la galería de la casa-palacio de nuestro ilustre Ayuntamiento, vimos al general de carabineros señor Morales, al alcalde señor Ballester, al juez de instrucción y municipal, al comandante de la plaza señor Iscar y a la mayoría de los jefes y oficiales en traje de gala. También asistió del cuerpo de bomberos una nutrida representación de su Junta Directiva, así como los alumnos del colegio de San Cayetano, de esta ciudad con algunos de sus profesores.

Se encuentra bastante mejorado de su grave dolencia, nuestro buen amigo el conocido poeta y virtuoso sacerdote don Matías García.

Hacemos votos porque en breve se halle totalmente restablecido tan buen camarada como ilustre vate.

Se nos dice que ha salido el Juzgado de Instrucción de esta ciudad, con dirección al inmediato pueblo de Espeja, con objeto de practicar algunas diligencias relacionadas con el crimen cometido días pasados en dicho pueblo.

Han estado en ésta nuestros buenos amigos de Salamanca don Eduardo Aparicio y don Alfredo Vasconcellos.

La sesión ordinaria que el pasado sábado celebró nuestro ilustre Concejo, careció de interés; tan sólo se denegó la concesión de una parcela que al sitio del ferrial tenía solicitada un industrial, por comprobarse que tal faja de terreno que en sesión anterior se había concedido, no es de la pertenencia de la ilustre Corporación sino que corresponde a los terrenos de la Plaza.

El Corresponsal.

23 III 924.

El viaje de la comisión de oposiciones al Magisterio, a Madrid

Como saben nuestros lectores, el viernes de la pasada semana marchó una comisión de opositores a Madrid, integrada por las señoritas Julia Samaniego y Florentina Fidalgo y por los señores don Marciano Gallego, presidente; don Ceferino Terrero, secretario, y don Manuel Holgado, agregado, con objeto de entregar al Directorio unas bases en las que solicitaban que se concediera a los opositores el derecho de ejercer su profesión en la provincia de su preferencia y que se colocaran todos los aprobados sin plaza, puesto que es lamentable que señores que han demostrado competencia queden sin opción a colocación por el sólo hecho de ser más los aprobados que las plaza vacantes.

Así que llegó la comisión a Madrid, visitó al doctor Alcolea, ex obispo de Salamanca y patriarca de las Indias, el cual la recibió amablemente y se ofreció incondicionalmente a apoyar sus propósitos y a interponer su influencia en favor de los comisionados salmantinos.

Así que entró la comisión en la señorial mansión del doctor Alcolea, admiró una enorme fotografía de la fachada de nuestra gloriosa Universidad y un soberbio cuadro que representa a un habitante de la tierra salmantina, lo que demuestra el afecto que siente el Patriarca de las Indias por todo lo referente a la hidalga tierra.

De aquí se trasladó en un automóvil a la Presidencia, donde charló con el general Navarro de diversos asuntos relacionados con la enseñanza y a quien se le hizo entrega de los acuerdos adoptados por los opositores salmantinos; la opinión del general Navarro no se inserta, porque la publicamos en nuestro editorial del 23.

La comisión salió muy complacida de la visita al general Navarro y recibió muchas atenciones del ayudante del general comandante don Servando.

Después visitó al excelentísimo señor subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, señor García Leaniz, el cual manifestó a los comisionados que se

interesaba muy mucho por todas las cuestiones de enseñanza en general, dando marcada prioridad a la primaria en particular.

También comunicó el señor García Leaniz que estudiaba activamente el medio de dignificar al magisterio, no sólo material sino moral y socialmente, para que ocupe el puesto a que tiene derecho por la valía de los elementos y que lo integran, añadió: «Los maestros tienen en sus manos el porvenir del mundo, son las antorchas que iluminan las inteligencias infantiles, oscurecidas por las tinieblas de la ignorancia y el error; el maestro debe ser remunerado espléndidamente, para no tener que dedicarse a ocupaciones ajenas a la enseñanza para vivir; los hechos más que las palabras vendrán a demostrar a ustedes que más que subsecretario, soy abogado y defensor de los maestros, teniendo a mucho honor ostentar el notable título de maestro de primera enseñanza; luego considérenme como un compañero más».

Agregó que el sueldo inicial en el magisterio sería el de 3.000 pesetas más 750 por la clase de adultos; pero que esto era poco, porque el maestro merecía mucho más y que aspiraba a una remuneración superior a la indicada.

Respecto a las peticiones comunicó que eran de justicia, en especial la referente a la elección de provincia para ejercer.

Hombres como el señor García Leaniz merecen la gratitud de todos los buenos españoles por que ha puesto su poderosa inteligencia al servicio de la educación del pueblo y porque lucha sin descanso por el bienestar del magisterio y por combatir el analfabetismo, causa en gran parte de los males que afligen a nuestra amada España.

Fiestas Salesianas en el Liceo

Como anunciábamos ayer, la función de los jóvenes estudiantes, dirigidos por Calvo Sotelo, en el Liceo de esta capital, es un hecho.

El P. Eladio López y P. Luis Conde, Salesianos, han ultimado con el empresario todo lo relativo a dicha función, acordándose sea el día 3 el designado para dicho festejo.

En otro número daremos la lista de los actores, pudiendo ya anticipar hoy que el discurso de introducción esté a cargo del Padre Jesús Corcuera, Salesiano, y que la tan justamente celebrada y aplaudida «Estudiantina» de nuestra ciudad amenizará con aires regionales tan simpática fiesta.

El día 21 de abril se llevará en triunfo a María Auxiliadora desde Salamanca a Alba para inaugurar la nueva capilla construída en la Basílica de Santa Teresa de Jesús, y como es natural que le acompañen, amén de sus devotos todos los niños de las Escuelas Salesianas y Colegios de esta ciudad. El producto de esta benéfica fiesta será para que los niños de las escuelas gratuitas de San Benito acompañen a su Reina y Madre y pasen un día al lado del Sepulcro de la santa castellana Santa Teresa de Jesús, como lo hicieron hace años al comenzarse las fiestas centenarias de Santa Teresa de Jesús.

Tenels, agricultores, un perfecto derecho a que os sirvan los abonos puros en peso y calidad. Tomad muestras en la estación y, al análisis

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51
TELEFONO, 365

CASA LAPORTA ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú

Sat. Director en Salamanca: D. ANDRÉS PÉREZ CARDENAL.
Plaza de la Libertad, 1

Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de don Blas Sánchez.

San Justo, 20.-SALAMANCA

Lea usted LA VOZ